

SUSCRIPCIONES
 Madrid, un mes..... 2 pesetas
 Provincias, trimestre... 8 ..
25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
 Apartado de Correos 981
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

MECANICA DE LA OCIOSIDAD

Los proyectos de ley

En sesiones monótonas, inexpressivas, se van aprobando los Presupuestos nacionales. Entre las fórmulas de prórroga que han venido sosteniendo la vigencia de un Presupuesto hecho con el patrón de las aspiraciones nacionales en los períodos anteriores a la gran guerra y este Presupuesto, que pronto será ley, existe escasa diferencia. Las verdaderas necesidades del país van a continuar siendo desatendidas, manteniéndolas en una indefinida espera. La decadencia y herrumbrosa mecánica oficial es impotente para dar solución a problema alguno. El arte de gobernar consiste, desde hace muchos años en España, en detener y demorar el curso de la vida, en hacer que los problemas esperen largamente. Los ministros, por eso, no necesitan ser grandes capacidades ni hombres de amplia y generosa ideología. Basta con que sean, ya que su función no es sustantiva, personajes discretos y reposados, de cuyo espíritu se aleje toda inquietud y que sepan, ante un clamor nacional, frente a las urgencias de cualquier reforma o disposición conveniente, oponer con cortésia y, a veces, hasta con retórica, un pretexto moratorio.

Hace varios años que el régimen ferroviario, por insuficiencia y por desconcierto, viene ahogando los gérmenes de desarrollo del comercio y de la industria españolas. Son numerosos los productos de la tierra y del mar que no pueden explotarse, o que se explotan con desventaja para el consumidor y para el que los trabaja, por continuar la arbitraria anarquía de las Empresas. El comercio, sin una fluida comunicación adaptada de una manera armónica a sus posibilidades, sufre igualmente.

Pero la política ha encontrado el inventado pretexto moratorio para contestar a las quejas y a los quebrantos de una tan insostenible situación. De nada sirve que aquellas sean cada vez más agudas ni éstos mayores. Los ministros cuentan ya con un medio para contestar a los diputados y a los senadores que se propongan la inútil labor de hacerse portavoces de esos daños.

—Ha sido presentado un proyecto de ley! ¡Se está preparando un proyecto de ley!

El consejero de la Corona, cuando se produce el aludido caso parlamentario, se levanta ufano, hace previamente un ademán de suficiencia, que demuestra su aplomo y la seguridad que le inspira al rebullir en su mente la argumentación que va a exponer, y dice: «Esa anomalía que se denuncia por el digno diputado es muy cierta, como otras muchas originadas en el desarreglo del régimen ferroviario. Las causas son de todos conocidas. (Aquí suele extenderse, a pesar de este divulgado conocimiento, en la explicación lenta de algunas generalidades.)» Por eso el Gobierno ha presentado (o, en otros casos, tiene en estudio) un proyecto de ley, y como fraccionariamente no es posible abordar el tema ni resolver los conflictos, esas anomalías, con ser intolerables, habrán de soportarse hasta que el proyecto se apruebe.»

En vano será que los representantes de intereses económicos aleguen que una sencillísima intervención del ministro, en cada caso concreto, corregiría esos absurdos, cuyas perniciosas consecuencias no habría necesidad de sufrir. No se pueden exportar los frutos tempranos andaluces ni explotar algunas cuencas mineras. Los ferrocarriles tardan en transportar ciertos alimentos más de lo que sus condiciones de conservación consienten, y los entregan corrompidos. ¡No importa! Existe un proyecto de ley pendiente de las Cámaras, y él resolverá de plano y en conjunto las deficiencias.

Entre tanto, el proyecto de ley sesteja en las penumbras de los archivos del Congreso. Tuvo su momento de actualidad, en que sirvió para provocar el ohoque de las pasiones políticas. El importante tema ferroviario, que hemos adoptado como ejemplo, sirvió para las propagandas electorales del Sr. La Cierva, para ejercitar el malabarismo parlamentario del señor Cambó, para que el Sr. Maura, ante la discrepancia de ambos personajes, inventase una tercera opinión de finalidades eclécticas, que acabó de sumirle en la tenebrosa sima del arbitrio conceptualizado. Y esa es la única labor de estas situaciones ambiguas. Su vigor de ejecución no les permite traspasar este umbral de los proyectos de ley. Como fantasmagorías de estudios, se exhiben a los ojos de los consoladores se exhiben a los ojos de los españoles. Nunca logran a realidad. Al menos, hasta el instante en que los inte-

reses de Empresa se impacientan. Estas son las únicas que obtienen leyes. El interés general sólo tiene derecho a lograr proyectos.

Por eso, cuando oigo en el Parlamento que a una demanda de urgente intervención oficial se contesta ofreciendo la presentación de una de esas promesas legales, cuya vida empieza y acaba en el «Diario de las Sesiones», experimento gran desilusión.

¿Existe ya un proyecto de ley sobre éste o el otro asunto vital? Podemos asegurar que ya tiene con él un ministro el comodín para no hacer nada sobre aquella cuestión. Y los Parlamentarios se van cediendo unos a otros esas leyes nonnatas....

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Nuevo Gobierno cubano

El señor ministro de Cuba en Madrid ha recibido un cablegrama del secretario de Estado de su país, en que se le comunica que el honorable presidente de la República, a virtud de la renuncia presentada por los anteriores miembros de su Gabinete, ha designado para sustituirlos a las personalidades siguientes:

Estado, doctor Carlos Manuel de Céspedes; Gobernación, doctor Ricardo Lencis; Agricultura, general Pedro Betancourt; Instrucción pública, doctor Francisco Zayas; Hacienda, coronel Manuel Despaigue; Obras públicas, capitán Demetrio Castillo Pockorroy; Justicia, doctor Erasmo Reguefeiros; Sanidad, doctor Aristides Agramonte; Guerra y Marina, brigadier Armando Montes; Presidencia, doctor José Manuel Cortina.

El acuerdo francoespañol

Declaraciones de M. de France

París, 23.—M. de France, embajador en Madrid de Francia, ha hecho al enviado especial de la Agencia Havas en aquella capital las siguientes declaraciones acerca del Tratado de comercio francoespañol:

«Las negociaciones que los Gobiernos español y francés acaban de llevar a feliz término se inspiran en un criterio esencialmente práctico, ya que se trataba de equilibrar las concesiones equitativas hechas a los intereses más generales de ambos países.

No podía esperarse llegar a la perfección absoluta, pues ésta no existe sino en teoría, ni tampoco satisfacer a la vez todos los intereses particulares, por ser imposible en semejante asunto contentar por completo a todos; pero al ministro de Estado, por la parte española, y a mí, por la parte francesa, nos ha sido dable expresar la satisfacción experimentada en consideración de los intereses generales de ambos países por nuestros respectivos Gobiernos, al quedar vencidas, mediante la recíproca buena voluntad y las mutuas concesiones, las dificultades que, por la misma complejidad de las cuestiones tratadas, se volvía a veces temibles.

Es, pues, la realizada obra de sentido práctico y es también obra de equidad y buena fe. Hemos hallado al Gobierno de su majestad movido por deseos conciliadores, que respondían a los nuestros.

El trabajo se ha llevado con actividad cada vez mayor, reduciéndose al mínimo indispensable el plazo para la entrada en vigor del Tratado.

Además, se han tomado medidas prácticas para que el tráfico en la frontera pueda adquirir inmediatamente la intensidad que permita el nuevo estado de cosas.

Los negociadores se han empeñado en realizar una reciprocidad perfecta de concesiones, teniendo en la debida cuenta la importancia verdadera de los productos y también el nivel general de los derechos fijados por ambas legislaciones aduaneras.

El que Francia, por ejemplo, haya conseguido de modo general la segunda columna del Arancel español mientras que España no ha conseguido para todos los artículos (esto, además, no lo permite la legislación francesa sobre esta materia) la tarifa mínima francesa, tiene su justificación en que la segunda columna del Arancel español resulta con un nivel notablemente más alto que la tarifa mínima francesa.

Incluso ha tenido el Gobierno español que pedir al Parlamento, para poder negociar eficazmente con las potencias extranjeras, una ley autorizándole a rebajar, en determinados casos, los derechos de la segunda columna. Francia, mediante justas compensaciones, ha obtenido reducciones de esa clase.

También ha obtenido en muchos casos el beneficio de la cláusula de nación más favorecida, cláusula que España (ni tampoco Francia) ya no la admite en concepto de concesión general.

VIAJE CIENTIFICO

Lisboa, 23.—Son esperados dentro de unos días varios catédricos y licenciados de la Facultad de Medicina de Santiago.

Durante la excursión, exclusivamente de estudios, se preparan grandes fiestas, proponiéndose visitar los establecimientos médicos de Lisboa, Oporto y Coimbra.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteya, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

En las Bateacas

España está de problemas hasta las mismas narices; las miserias son extremas en las gentes infelices... Ante los altos deslices, hace el pueblo ansias muecas... ¡Y el Gobierno... en las Bateacas!

Los inválidos de guerra (los de la clase de tropa) cobran de sueldo una perra y no tienen para sopa... Ni con una mala ropa cubren sus carnes entecas... ¡Y el Gobierno... en las Bateacas!

Sigue la huelga de Asturias, y, entre los dignos mineros, cruzan las hambrientas furias, mostrando sus dientes fieros... Jornal piden los obreros a patronos de almas secas... ¡Y el Gobierno... en las Bateacas!

En los campos, la langosta se extiende y forma una nube... Muere el trigo a tanta costa; y, muerto el trigo, el pan sube... Se deja que, libre, incube el insecto en tierras huecas... ¡Y el Gobierno... en las Bateacas!

¡Vuelva Pinedo del viaje, que tan bateaco le tiene, y emprenda, aquí, con coraje lo que a todos nos conviene!... ¡Que haya pan, justicia, higiene; que anden telares y ruecas!... Y... ¡basta ya de Bateacas!

LUIS DE TAPIA

El asesinato del mariscal Wilson

Ante el tribunal de Westminster

Londres, 23.—Con arreglo a la Legislación británica, los presuntos asesinos del mariscal Wilson, O'Brien y O'Kennely, comparecieron esta mañana ante el tribunal de policía de Westminster, inculpados de asesinato con premeditación del mariscal Wilson y de tentativa de asesinato de dos policías y un paisano.

Ambos detenidos tenían vendada la cabeza casi por completo, notándoseles en el rostro señales de golpes.

El fiscal manifestó que quizá sea necesario impedir la publicación de los nombres y señas de los testigos que sean llamados a declarar, y también prohibir se saquen fotografías de ellos.

El tribunal de Policía quedó en dictar su sentencia dentro de ocho días.

Uno de los asesinos del mariscal Wilson, O'Brien, ocupaba con el nombre de Sullivan un puesto de ordenanza en las oficinas del ministerio del Trabajo. Es un mutilado de la guerra.

El «chauffeur».—Registros

Londres, 23.—La Policía ha logrado encontrar al «chauffeur» del «taxi» que condujo al mariscal Wilson a su domicilio el día del atentado.

En la noche última los efectivos de Scotland Yard han practicado registros en los domicilios de irlandeses sospechosos y se han incautado de armas de fuego y bombas.

Precauciones y detenciones.—Los funerales

Anoche empezó un servicio de policía armada frente a la casa de lord Carson.

Sir Henry Wilson había recibido en estos últimos días cartas de amenaza.

Varios parlamentarios recibieron y reciben cartas análogas.

En Irlanda y en Inglaterra se toma toda clase de precauciones para proteger a las personas amenazadas.

Mr. Chamberlain ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes que, a consecuencia del asesinato del mariscal Wilson, la Policía ha practicado muchos registros domiciliarios y ha detenido a 15 hombres y mujeres.

Los funerales del mariscal Wilson se celebrarán el próximo lunes en la catedral de San Pablo.

La Prensa francesa

París, 23.—Todos los periódicos franceses deploran profundamente la muerte del mariscal Wilson y comentan con indignación el asesinato.

Recuerdan la parte preponderante que desempeñó el mariscal Wilson durante la guerra, y muy especialmente para el establecimiento del mando único.

Terminan haciendo resaltar la profunda amistad de Francia hacia el malogrado mariscal.

El presidente de la República, M. Millerand; el del Consejo, M. Poincaré, y el mariscal Foch, han enviado, los dos primeros telegramas de pésame, y el último fué en persona a visitar con el mismo objeto a lady Wilson.

El mariscal Foch asistirá oficialmente al entierro del mariscal Wilson.

El pésame de Millerand

París, 23.—El presidente de la República ha dirigido al rey de Inglaterra el siguiente telegrama: «Me informo con gran emoción del asesinato del mariscal Sir Henry Wilson y me apresuro a transmitir a su majestad mi dolorosa simpatía. La muerte trágica de este glorioso soldado será profundamente sentida por todos los franceses, que no olvidan nunca el interés que manifestó en toda ocasión hacia nuestra patria ni el papel que desempeñó en la organización de la victoria.»

El del rey de Bélgica

Bruselas, 23.—El rey ha telegrafiado al rey de Inglaterra transmitiéndole su pésame con motivo del asesinato de Wilson.

Wilson y el problema irlandés

Londres, 23.—El «Evening News» reproduce una carta de fecha reciente, escrita por el feldmariscal Wilson, en la que éste declaraba que la tragedia irlandesa era debida a la incapacidad, a la ignorancia y a la cobardía, negando, finalmente, la existencia de la nación irlandesa.

El jefe de Estado Mayor del Ejército republicano ha desmentido la alegación, según la cual uno de los asesinos del mariscal Wilson era soldado del Ejército republicano irlandés.

Lo que dicen Craig y Griffith

París, 23.—Telegrafían de Belfast a «Le Petit Parisien» que sir James Craig ha declarado que el mariscal Wilson ha dado su vida en holocausto de Irlanda.

El Sr. Griffith, por su parte, condena severamente el asesinato, que atribuye a los elementos anarquistas.

Manifestaciones de De Valera

Londres, 23.—Varios periodistas se han presentado esta noche en el domicilio del señor De Valera para conocer sus impresiones sobre el atentado de que ha sido víctima el mariscal Henry Wilson.

El ex presidente irlandés ha declarado:

«No sé quién ha matado a sir Henry Wilson ni cuáles son los móviles del crimen. Según las noticias publicadas en la Prensa, los dos hombres detenidos pertenecieron al ejército británico.

Lo que yo sé es que la vida ha sido un infierno para la minoría nacionalista de Belfast y de los alrededores desde hace dos años, y muy particularmente desde hace seis meses. Yo sé que se han violado a muchachas, que mujeres y niños han sido asesinados, que se han exterminado familias enteras y que se tiene allí la opinión general de que un imperialismo cínico, que conoce todos estos actos de salvajismo, no ha hecho nada para que terminen.

¿No puede pensarse que los hermanos o el marido de una mujer violada desean hacerse justicia por su propia mano? Yo no apruebo esto; pero me veo obligado a admitir que puede existir semejante estado de espíritu.»

La independencia de las Filipinas

París, 23.—Telegrafían de Washington a la «Chicago Tribune» dando cuenta de que una Delegación filipina ha presentado al presidente Harding una petición en el sentido de que sea concedida inmediatamente la independencia a las islas Filipinas.

El presidente Harding ha contestado que, en el momento actual, era imposible acceder a esta demanda; pero que, no obstante, estudiaría el asunto, para dar una respuesta más favorable a esta petición más adelante.

La enfermedad de Lenin

Berlín, 23.—El comisario ruso Krestinsky ha declarado que Lenin mejoraba rápidamente de su afección, y que es de esperar que estuviera totalmente restablecido en breve plazo, sin que quede rastro ninguno de su dolencia.

Tsurup reemplaza a Lenin

Copenhague, 23.—Los diarios publican un telegrama de Moscú, según el cual el Consejo de Comisarios del pueblo ha autorizado a Lenin para cesar temporalmente en el ejercicio de sus funciones hasta la primavera próxima, con el fin de que pueda reponerse de su enfermedad.

Lenin será reemplazado en su cargo durante esta temporada por Tsurup.

CALDERETA

Variaciones sobre el aduar

Un lector nos invita a visitar unas nuevas Jurdes. «Las de Extremadura—nos dice—se hallan enclavadas en lugares que, a pesar de la falta de cultivo, no dejan de ser pintorescos; estas otras alzan sus miserables chozas en mitad de un vasto estercero. Los vecinos de los pueblos bañados por el río Jurdán habitan en casas de piedra y de pizarra; los de este rincón desgraciado se albergan en tugurios de tablas y de hojas de lata, que no alcanzan la altura de un metro. Los jurdanos tienen habitaciones aparte para las personas y para los irracionales; los albergados en estos chamosos viven en comunidad con las bestias. Aquellos se cubren con prendas de estopa, lana y pieles; éstos mal tapan sus carnes con ropas desgarradas, procedentes de enfermos contagiosos, y ello, si son adultos, pues los chicos no cubren su piel sino con polvo y mugre. Las Jurdes no contrastan con magnificencias urbanas; los primitivos ranchos de que hablamos se hallan enclavados en terrenos del Ayuntamiento de Madrid y están situados a muy poca distancia del Palacio real, desde el cual se divisan, sin necesidad de emprender viaje alguno. Estas nuevas Jurdes pertenecen al barrio famoso de las Peñuelas, y se llaman las «Chozas de la Alhóndiga».

No hemos querido visitar este lugar de desolación. ¿Para qué? Puestos a recorrer Jurdes, nos sería preciso preparar un interminable viaje por toda España y adquirir un costosísimo billete kilométrico en asno; porque pensar en ferrocarriles por ciertos lugares es pedir cotufas al golfo. Eso de encontrar poblados inmundos, sin agua ni higiene, de hallar hombres y mujeres cubiertos de harapos, seres humanos que apenas si saben hablar un lenguaje primitivo y rudimentario y que viven en promiscuidad con las bestias, albergues troglodíticos en donde todo salvajismo tiene su asiento y toda miseria su repugnante sede, es tan acostumbrado en nuestro país que no vale la pena, para presenciar tan vulgar espectáculo, de recorrer la corta distancia que separa el Alcázar de Bautista Sachetti de la negra estación de las Pulgas. «A las vegas», ni aun ello es menester; basta con asomarse a un patio, tender la vista alrededor o pedir al primero que pasa noticias de su aldea para convencerse de que vivimos en Jurdania y de que no tenemos por qué compadecer a los habitantes de Pino Franqueado y Camino Morisco.

Perdone, pues, el comunicante que nos invita a visitar las chozas misérrimas; si nos hubiera dicho que había en nuestra patria un lugar en donde las personas se bañaban todos los días, disponían de hermosas bibliotecas y museos, que frecuentaban con amor, plantaban árboles, canalizaban ríos, cultivaban verduras y elevaban a culto el mutuo respeto y la fe en los más altos ideales, hubiéramos preparado la maleta y nos hubiéramos dispuesto a realizar la más bella excursión de nuestra vida; pero ¡salir a descubrir Jurdes! No estamos de humor; preferimos documentarnos más ampliamente escuchando en el Parlamento los discursos gubernamentales acerca de nuestra misión civilizadora en el Rif.

Yo me permito recomendar a mi comunicante atento la visita a otros sitios, en donde puede tropezar con las más inesperadas sorpresas. Entrará, por ejemplo, en un portal del ensanche, escogido al azar; verá en él a un portero de librea; subirá unas suntuosas escaleras de mármol; será recibido, en un rellano, por un servidor de medias encarnadas y flamante librea azul. Una vez en presencia del dueño, recorrerá con él las más lujosas y bellas estancias. Verá los salones Luis XV, los amplios comedores de roble, los dormitorios, dignos de una emperatriz, los fumadores de ensueño asiático y las estufas tropicales. Luego preguntará por los libros y, en seguida, recordará las viviendas jurdanas: allí no hay libros, como no hay obras de arte, como no hay encaerados ni laboratorios. Todo ello sobra. El jurdanopulento no ha menester de recreaciones superfluas.

Veá después el domicilio de un madrileño o provinciano de la clase media. No dispone de cuarto de baño; sus dormitorios carecen de luz directa y de ventilación; su cocina y despensa emulan la sobria concisión de aquellas del dómine Cabrá. Departid acerca de cualquier materia y veréis que, fuera de una especialidad suministradora del haber mezquino, todo es ignorado. No se sabrá lo más preciso para la vida, ni la regla más sencilla de higiene, ni acaso discurrir, pero se os contes-

DE MARRUECOS

EL GENERAL BERENGUER APLAZA SU VIAJE

LAS BAJAS IRREPARABLES

El capitán Pons

tará si preguntáis los nombres de los jefes de las doce tribus israelitas o el destiño ultraterreno de los Santos Padres que esperan el Santo Advencimiento. Se os dirá que España es la nación más valiente y que tiene que conquistar Marruecos, que todos los trabajadores son muy malos y que la salvación no puede venir sino volviendo a los tiempos de Felipe II. Un tujordano os ahogará, y saldréis a la calle decididos a ahuecaros junto a las chozas de la Alhóndiga.

Hablád con nuestros intelectuales y pedidles, por piedad, que os resuelvan una ecuación de primer grado, que os enfuquen un microscopio, que os reduzcan una escala con el tirafineas, que comenten la disposición legal más sencilla, que averigüen si un niño tiene o no calentura, y os dirán que eso no es de su sabia incumbencia y que a ellos les basta con dar sensaciones y con mostrarse un poco decedentes. Visítad nuestros centros docentes, nuestros tribunales, nuestras oficinas, nuestros talleres, y comparadlos con los de otros pueblos menos orgullosos de su progent; charlad con nuestras damiselas, explorad el ánimo de sus progenitores, y salid luego preparados para no escandalizaros demasiado ante los infantes perdiosos de Cabezo y de Niño Moral.

Ya lo sabe el amigo desconocido: renuncio a nuevos viajes exploratorios. Stanley de mi propio pueblo, todavía no he encontrado las fuentes del Nilo espiritual, que deben hallarse demasiado ocultas. No me mande más itinerarios jurdanos. Estoy muy ocupado estudiando la fauna de Lévia y de «smoking», de kimono y de medias de seda. Además, estoy haciendo una minuciosa investigación para saber si han sido los jurdanos los que han destruido la catedral de Reims, los que han matado en Rusia a dos millones de inocentes y los que llevan a la ruina a Alemania, preparando, con sus intenciones e imperialistas, la cueva y seguramente inevitable contienda europea.

ANTONIO ZOZAYA

EL CRIMEN POLITICO

Fabricando MENORES Y MUJERES

por

Pedro Pidal

Marqués de Villavieja de Asturias

¡Español, Deificatel, es decir, reza al Padrenuestro, es el grito de salvación o de Cristo!

Como Hijos, Racionalistas.

Como Hermanos, Liberales.

¡Arriba España!

Realizado en las librerías y puestos más importantes de periódicos de toda España.

Precio: UNA peseta

Pedidos al por mayor

PRENSA GRAFICA MADRID

UN PRESO MUERTO

Por asomarse a la ventana

Puerto de Santa María, 23.—Anoche, un centinela de los que prestaban servicio en la prisión central dió muerte a un preso disparando sobre él su fusil.

El recluso llamado Lino Santos Sánchez, cumplía pena de diez años, imputada por la Audiencia de Valencia, por homicidio.

Estaba asomado a una ventana y desobedeció las intimaciones que el centinela le hizo para que se retirase de ella.

El Juzgado militar entendió en el suceso.

Cada nuevo avance victorioso de los que en Marruecos realizamos cuesta a España pérdidas lamentabilísimas, que en muchas ocasiones son de imposible reparación, porque los caídos pertenecen a la cohorte gloriosa de los entusiastas, de los espectralizados, de los que entregan al luchar todo el esfuerzo de que son capaces en aras del supremo ideal de servir a la patria.

No es sólo esa legión de muchachos imberbes que, al salir de las Academias, van a África ansiosos de demostrar su vocación y sus aptitudes, y que pagan hartocaro el tributo de sangre a la realidad de la guerra dura que allí se hace. No son los que, en el cumplimiento estricto del deber, sucumben en su puesto de lucha sin pensar nunca en hurtar blanco a las balas enemigas. Todos ellos son hijos de España, que van al panteón glorioso de sus defensores preclaros y que merecen la gratitud, la admiración y el respeto de los españoles bien nacidos.

Pero hay en eso, como en todo, gradaciones que señalan la intensidad de la pérdida, sus consecuencias irreparables, la importancia mayor aún que para la nación tiene la caída del héroe. Así, cuando sucumbe un González Tablas, un Garrido, un Pantanes, tantos y tantos más como la falta de memoria me impide citar en estos momentos; y así también, cuando el Ejército queda privado de un jefe como Pons, de historial glorioso, de fama justa, de mérito indiscutido, de recuerdo imborrable.

Bartolomé Pons, el capitán recién ascendido a comandante por las Cortes del reino, era una de las figuras más sobresalientes del ejército de África. Joven, entusiasta por la profesión militar, decidido como el que en mayor grado lo fuese y especializado como pocos en nuestro problema marroquí, tenía abierto un porvenir brillante, que le aseguraba el acceso al generalato en plazo relativamente corto, con varias propuestas justísimas para nuevas recompensas y con la seguridad de la concesión de la laureada de San Fernando, que ganó en Octubre último, realizando una gloriosa y eficaz acción contra los kabileños de Targa, que se disponían a engrosar la jarka del Jatabi sitiadora de Tiguiza y de Magán.

Pons, que en la mehalla jalfiana, y a las órdenes del gran Castro Girona, había distinguido en las operaciones de Ben-Karrich, del Zoco el Arbáa, de Dar-Alkoba y en la célebre marcha nocturna que dominó Chauen y que hizo posible su ocupación, hallábase, en Octubre de 1921, en las cercanías de Targa al frente de un reducido grupo de soldados de la mehalla jalfiana.

El Jatabi, o, mejor dicho, los que con él iban desde Alhucemas, habían puesto cerco a Tiguiza y a Magán, confiados en que el éxito, que consideraban seguro, leventaría en masa a la zona occidental contra los soldados españoles.

Targa, situada entre ambas posiciones, era un bocado excelente, que los urriaguei creían ya cosa propia, y que lo hubiera sido, con peligro grave para el resto de las posiciones sitiadas, si allí no hubiese estado un Pons que, desde el primer momento, supo hacerse cargo de la importancia que para el éxito definitivo tenía la conservación del poblado. No le arredró el número de sitiadores, mucho mayor que el de sus gentes de la mehalla; no vaciló tampoco ante la actitud más que sospechosa de los naturales; no le impuso temor el hecho de que Targa estuviese ya dominada por el enemigo, dueño, además, de una forreta desde la que podía impedir todo avance. Reunió sus contingentes meriguados, los excitó con su ejemplo, sorprendió al enemigo, que no podía esperar tan osado ataque, lo puso en fuga, le causó muchas bajas de muertos y heridos, lo desalojó de la forreta y avisó al campamento principal la nueva grata de que Targa estaba a seguro de todo empeño moro y de que tenía en su poder unos veinte prisioneros de la jarka del Jatabi. Esa fue su acción heroica, que le valió la incoación del título contradictorio para concederle la laureada y que inició el quebranto de la gran jarka enviada por Abd-el-Krim para sublevar Yebala.

En Diciembre del mismo año, como su descanso era el pelear, Pons estuvo en la gloriosa toma de Ayyaila, que inmortalizó el nombre de Serrano, el coronel héroe del 60 (ayuno aún de todo intento de premio); fué herido en la jornada, después de batirse como siempre lo hacía; y tan pronto como le fué posible, se reincorporó a la mehalla con la que ha hecho todas las operaciones que de aquel tiempo a la fecha se han registrado.

Ahora iba en la columna Saliquet, que tan duro fuego ha tenido en el Aímas, y cuenta alguien que de allí acaba de venir a esta villa y corte que, atacado el cam-

pamento por más de cinco mil energúmenos de Guezaua (zona española y zona francesa), las cosas llegaron a estar gravísimas, salvándose la situación por el buen espíritu de todos, y muy especialmente por el concurso admirable de las gentes de Pons y del tabor del recién ascendido Yagües, que hicieron al enemigo una carnicería y que le obligaron a emprender la retirada.

Así sucumbió Pons: luchando a la cabeza de los moros de su mehalla y realizando el servicio de ahuyentar a una jarka poderosa, fanática y envaletonada, que disputaba ya por suyo el campamento español.

Hemos perdido otra de las figuras indiscutibles, y, sin duda, a causa de la enfermedad lamentable del general en jefe, no ha habido para el cadáver de este héroe Medalla Militar, por el tan merecida aun sin este nuevo servicio que ha prestado a la patria.

Todos los que caen en la lucha merecen el máximo honor; pero los que se llevan en el sencillo ataúd un caudal de aptitudes especiales son, además, acreedores a recompensa póstuma especial también.

No sería procedente que la nación rindiese un tributo a los que tanto la honran en los campos de batalla?

F. HERNANDEZ MIR

Informes de Madrid

La rescisión de compromisos en el Tercio

Ayer publicó el «Diario Oficial de Guerras» una real orden que dice así:

«Siendo numerosas las instancias que se reciben en este ministerio promovidas por los padres o tutores de individuos menores de edad que sirven en el Tercio de extranjeros en solicitud de que sean anulados sus compromisos, y no acompañándose en la mayoría de los casos los documentos justificativos de minoría de edad y falta de autorización legal para ser filiados, lo que ocasiona infinidad de trámites para la comprobación de estos extremos, produciéndose, a la par que impropio trabajo, el consiguiente retraso en el licenciamiento de los individuos que tienen derecho a ello, y a fin de evitar estos trámites y de abreviar las resoluciones de tales solicitudes, el rey (q. D. g.), se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Los padres o tutores de individuos españoles solteros, menores de veintitres años de edad, que sirven en el Tercio de extranjeros, procedentes de la clase de paisano, y que al amparo de la real orden circular de 10 de Noviembre de 1920 solicitaron la anulación de sus compromisos, promoverán instancias dirigidas a su majestad, acompañadas de copia de la partida de nacimiento, legalizada notarialmente, del individuo que solicitan la rescisión del compromiso y certificado expedido por el banderín de enganche donde se haya alistado, en cuyo documento se hará constar la fecha de su alistamiento y si presentó o no autorización legal para ser filiado.

Segundo. Dichas instancias serán presentadas a la autoridad militar de la plaza, donde la hubiere, del punto donde residan los solicitantes, quien una vez cercionada de que acompaña los documentos señalados en el apartado primero, y que de ello se deduce que son menores de edad y no medió el correspondiente consentimiento para ser filiado, las cursarán con la urgencia posible al capitán general de la región o comandante general respectivo, los que, después de examinadas y ver si tienen derecho a lo que solicitan, las cursarán a este ministerio para la resolución que proceda.

Tercero. En los puntos donde no hubiera autoridad militar, remitirán los interesados las instancias al capitán general de la región, bien directamente o bien por conducto de las respectivas alcaldías. Si del examen que verifiquen dichas autoridades militares resultara que se ha cumplido lo dispuesto en los apartados anteriores, las cursarán a este ministerio a los efectos procedentes.

Cuarto. Cuando del examen de los referidos documentos resulte que el recurrente carece de derecho a lo que solicita, bien por otorgamiento de autorización legal para ingresar en el Tercio de extranjeros, o más ampliamente para sentir plaza en cualquier unidad del Ejército, y aun por otras causas no previstas en esta disposición, los capitanes generales y comandantes generales dejarán sin curso las instancias y comunicarán a los solicitantes los motivos de su resolución.

Quinto. Los oficiales encargados de los banderines de enganche expedirán del modo más rápido, y visados por el jefe del mismo, cuantos certificados soliciten los padres, tutores o personas autorizadas para solicitar el licenciamiento de los legionarios menores de edad, sin omitir los dos precisos datos consignados en la última parte del apartado primero.

Sexto. Como con arreglo a los preceptos del vigente Código civil los individuos casados y los mayores de veintitres años de edad gozan de plena libertad para contraer compromisos sin necesidad de autorización de sus esposas ni de sus padres, no se cursarán las instancias en que soliciten el licenciamiento de los que se encuentran en estos casos.

Séptimo. Todas las instancias que se reciben en este ministerio fuera del conducto

que se determina en esta real orden se considerarán como no recibidas.

Octavo. Queda subsistente lo prevenido en la prescrita real orden circular de 10 de Noviembre de 1920 y disposiciones complementarias sobre licenciamiento de menores de edad pertenecientes al Tercio de extranjeros, y muy especialmente cuanto se refiere a los expedientes de solvencia o insolvencia que han de formarse para reintegro por gastos ocasionados al Estado.»

El convoy a Tizra

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, después de estudiar detenidamente durante tres sesiones los detalles del combate de Tizra, con todos los antecedentes y planos a la vista, ha acordado la formación de causa sobre aquel hecho de armas.

El acuerdo se tomó por unanimidad, y ha sido nombrado juez instructor de la sumaria el general de división Sr. Fontán.

Los combates a los que se refiere la anterior nota se libraron los días 26 y 29 de Septiembre de 1921.

El primer día no se pudo llevar al convoy de aprovisionamiento a dicha posición por haberlo impedido los moros.

El día 29 se realizó la operación, tomando parte tres columnas; el combate fué muy duro y hubo un momento muy difícil, en el que el general Cavallanti tomó el mando de las fuerzas, llegando a Tizra al frente de dos compañías de ingenieros, haciéndolo a continuación las fuerzas de intendencia que conducían el convoy.

Berenguer y los tres comandantes generales, solemnizos de la repatriación

Estos días se asegura que ni el general Berenguer ni los tres comandantes generales que están en Marruecos se muestran conformes con la repatriación en gran escala que el Gobierno desea comenzar, por estimar que no son estos los momentos más oportunos para llevarla a cabo.

Tan fundamentado estiman su criterio los generales que están al frente de las tres zonas, que también se decía que habían entregado al general Berenguer sus dimisiones para que las presente al Gobierno en el caso de que éste insistiera en la idea de la repatriación.

Imitando a los Sindicatos libres?

Leemos en un periódico de la noche: «Sin que respondamos del rumor, pero garantizando que ha llegado a nosotros por una persona que bebe en buenas fuentes, debemos manifestar a nuestros lectores que se dice en los mentideros militares que un ex popular general, que ha sido ministro de la Guerra y acérrimo enemigo de las Comisiones informativas, en todas sus formas, está haciendo una activa propaganda para que se creen las Juntas libres, en oposición a las ya existentes.

Aunque los deseos de venganza pueden conducir a verdaderas locuras, nosotros no podemos creer que sea cierta la actitud del referido general, que ahora se muestra mucho más respetuoso con las leyes que en su tempestuosa juventud.»

El general a que alude el periódico es un senador que se ha distinguido en este período parlamentario por sus duros ataques a las Juntas informativas.

Los padres de los de cuota

Una Comisión de padres de los cuotas del año 19 pertenecientes al segundo batallón del regimiento de Covadonga, visitaron ayer al subsecretario de la Presidencia del Consejo, Sr. Martí, para exponerle la situación en que han quedado sus hijos con motivo de la real orden de repatriación y licenciamiento de los acogidos al capitán XX.

Se lamentaron de que habiendo formado sus hijos parte integrante de las unidades de reserva que fueron a África, no se explicaban que regresaran estas unidades a la Península hace dos meses y el segundo batallón de Covadonga permaneciera en África. A error u olvido atribuyen este hecho, toda vez que los cuotas del año 20 del primer batallón del mencionado regimiento se encontraban en sus casas, y los del 19 permanecían en África.

El viaje de Berenguer

Un telegrama del alto comisario aplazando el viaje

El jefe del Gobierno, el ministro de la Guerra y el de Estado han recibido un telegrama del alto comisario concebido en estos o muy parecidos términos:

«No me es posible emprender el viaje anunciado, porque lejos de mejorar el ataque

de reuma que padecio, se ha acentuado. Someto el caso a V. E. y queda la fecha del viaje relegada al curso de mi dolencia.»

Noticias sobre la enfermedad

Tetuán, 23.—El general Berenguer ha empeorado hoy a consecuencia del fuerte reuma que padeció en la pierna derecha, viéndose precisado a guardar cama.

También tiene una pequeña lesión en el pie del mismo lado y quizá sea preciso hacerle una pequeña operación quirúrgica.

Telegrama oficial

Un zoco en Larache.—Muerte de un jefe

El parte de Guerra facilitado anoche dice: «Alto comisario a ministros de Guerra y Estado.

Sin novedad en territorios Cota, Tetuán, Larache y Mellilla.

Según confidencias Oficina indígena Larache, se celebró zoco El Jemil, Beni-Arós con bastante concurrencia, asistiendo gente de Morathan, Beni-Issef y mujeres de Sumata.

En operación columna de Larache, resultó muerto el Hach Issef de Zaia y hecho prisionero su hijo Si-Hamed-Hocadi, de la Zaia, así como Sold Sehora Fakih Son Laarbi.

Operaciones han pasado a zona sometida gentes de Beni-Issef y Beni-Arós, que se encontraban en zona rebelde.

En Peñón y Alhucemas, sin novedad.

De Mellilla

Devolución de botín.—El último convoy a Alhucemas.—Otras noticias

Mellilla, 23.—La Policía indígena se ha incautado de varias caballerías cargadas de azúcar destinada a los rebeldes.

Los indígenas de Beni-Buyahl han entregado a las autoridades una cartilla de la Caja de Ahorros Postal por valor de 850 pesetas, perteneciente al teniente Vivanco, que prestaba servicio en el aeródromo de Zeludán al estallar la rebelión de Julio, y que ahora se encuentra prisionero en Axdir.

También entregaron dos guerreras y otras prendas del uniforme perteneciente al comandante D. Roberto Aguilar, que mandaba en aquella fecha las fuerzas de Policía indígena que guarnecían el zoco El Jemil, de Beni-Buyahl.

Los kabileños que habitan los poblados próximos a Azib de Midar han prohibido, por medio de pregones, los robos y asesinatos en dicho zoco al encabezilla rebelde El Burrahil, acusado de la comisión de dichos delitos.

Asegúrase que Abd-el-Krim se encuentra en la kabila de Beni-Ulkech, con objeto de impedir las sumisiones.

De Alhucemas ha llegado el capitán médico D. Ramiro Clancos Rodríguez.

También ha llegado del Peñón de la Gomera el soldado de Artillería Pedro Muñoz Martín, e quien un balazo le atravesó ambas piernas.

Se espera al general Echagüe, que viene a visitar el aeródromo de Nador.

Ha regresado un indígena que fué por tierra llevando el primer convoy de viveres, ropas y correspondencia, enviado a los prisioneros de Axdir.

Después de revisar las baterías emplazadas en Alhucemas y el Peñón de la Gomera, ha regresado el comandante de Artillería señor Martínez Vivar.

Los tripulantes de los buques que efectuaron el convoy a aquellas plazas refieren que, cuando se aproximaban los buques a Alhucemas, vieron una luz que procedía del campo enemigo y que creyeron era un cohete de señales. Entonces se adoptaron las precauciones convenientes, en evitación de un ataque de los rifeños. Después de desembarcar en Alhucemas, se comprobó que se trataba de un aerolito.

Cuando el convoy regresaba a Mellilla le sorprendió un temporal enorme. Las olas barrían la cubierta del contratorpedero «Bus-tamante» y demás embarcaciones. Un soldado de Artillería estuvo a punto de ser arrastrado por las olas. Dos lanchas gasolineras resultaron fuertemente averiadas.

Algunos de los agricultores damnificados en los sucesos de Julio, que se hallaban en precaria situación, han accedido a percibir préstamos en metálico, que les entregará mañana el delegado de Hacienda en la Alta Comisaría.

Ha marchado a Logroño el coronel de Artillería Sr. Diaz Quinceces, que ha permanecido aquí durante la campaña a las órdenes del alto comisario.

De Tetuán

Un sanión visita a Abd-el-Krim

Según manifestaciones del moro amigo Abd-Selam Ben Mekki, sobrino carnal del prestigioso santón Sidl Hamido, de la Alcazaba de Suada, de la importante kabila de Beni-Issef, su tío se dispone, con los jefes de la kabila, a visitar a Abd-el-Krim y pasar en su compañía siete u ocho días.

Preguntado por el motivo de esta visita,

SAN SEBASTIAN

GRANDES CARRERAS DE CARALLOS

Organizadas por el «Jockey-Club» de San Sebastián, bajo el patronato de S. M. el rey D. Alfonso XIII

27 reuniones: del 8 de Julio al 1.º de Octubre :: 1.500.000 pesetas de premios

El domingo 10 de Septiembre, GRAN PREMIO DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

550.000 pesetas :: El premio más importante conocido hasta hoy

Los pueblos miserables

Ya estamos en los pueblos miserables de Las Hurdes. Quedése para la informacion...

Ante estas aventuras de no comer, de no dormir, de no tener en nuestro cuerpo...

Escibimos estas cuartillas a las seis horas escasas de haber recorrido los poblados...

Es verdad que sus moradores viven como bestias, verdad la miseria fisica y moral...

Pero todo lo que cayó por nuestros ojos, todo lo que preguntamos y lo que conocimos...

Los hurdanos de la parte baja, los que están comprendidos en el barranco del Casco...

Es decir, que los hurdanos de Las Hurdes no se diferencian en nada de los que...

Pero allí sucede que hay agua que riega y suelo que fecunda. Y en Las Hurdes, en esas montañas pizarrosas...

Haec veinte años existió una Sociedad regeneradora de Las Hurdes, integrada por personalidades. Se buscó esas personalidades...

Ahora se va a dar otra vez estado oficial al problema. Con una noble ingeniería, el rey dice en todas partes que se remediará...

Y en todo ello mangonearán los que no tienen más provechoso oficio que mangonear en estas cosas.

Ya hemos visto algo muy elocuente y muy poco agradable. Ya hemos visto el desfile de los caciquillos de Las Hurdes...

Y lo vendrán los organismos culturales, pidiendo maestros y escuelas. Cuando no se pensará en el establecimiento de factorías, Bancos de crédito agrícola o empréstitos...

Y en todo ello mangonearán los que no tienen más provechoso oficio que mangonear en estas cosas.

Ya hemos visto algo muy elocuente y muy poco agradable. Ya hemos visto el desfile de los caciquillos de Las Hurdes...

Y lo vendrán los organismos culturales, pidiendo maestros y escuelas. Cuando no se pensará en el establecimiento de factorías...

Y en todo ello mangonearán los que no tienen más provechoso oficio que mangonear en estas cosas.

Ya hemos visto algo muy elocuente y muy poco agradable. Ya hemos visto el desfile de los caciquillos de Las Hurdes...

Y lo vendrán los organismos culturales, pidiendo maestros y escuelas. Cuando no se pensará en el establecimiento de factorías...

Y en todo ello mangonearán los que no tienen más provechoso oficio que mangonear en estas cosas.

Ya hemos visto algo muy elocuente y muy poco agradable. Ya hemos visto el desfile de los caciquillos de Las Hurdes...

Y lo vendrán los organismos culturales, pidiendo maestros y escuelas. Cuando no se pensará en el establecimiento de factorías...

Y en todo ello mangonearán los que no tienen más provechoso oficio que mangonear en estas cosas.

Ya hemos visto algo muy elocuente y muy poco agradable. Ya hemos visto el desfile de los caciquillos de Las Hurdes...

Los de los Angeles están fuera de Las Hurdes, trabajando en las faenas de la siega.

Son gente sobria, dura en el trabajo y, lo que es mucho mejor, poco exigentes en el jornal. Lo que ellos ganan en estos dos meses...

Todas las alquerías, hasta Nuño Moral, son iguales. Como las casas, que son verdaderas chozas, en las que las paredes maestras...

Esto sucede en Azahar, La Saucedada, Urcejo, Castillo, en el mismo Ribera Oveja...

Durante el trayecto que recorrimos, unos 24 kilómetros, no vimos ganado de ninguna clase, vestigios de producción agrícola...

De forma que el problema es de miseria en la producción natural. Un problema, por tanto, muy arduo y perseverante, que habla...

Hemos hablado con algún alcalde pedáneo. El de Ribera Oveja nos dijo llanamente que el terreno no es tan pedregoso como dicen los médicos...

Y así es, en efecto, porque nosotros, desde que salimos del Casar, hemos prescindido de la americana y de la camisa...

Llegada a Pinofranquedo. Se celebra un consejo. El secretario Juan Pérez. Otros detalles interesantes

Próximamente a las diez llegó el rey a Pinofranquedo. Cuando nosotros hicimos la entrada lleva D. Alfonso más de una hora de camino en dirección a Cambroncino.

Pinofranquedo tiene escuela e iglesia y Ayuntamiento. La población, con mucho carácter hurdano...

En la casa del secretario del Concejo, don Juan Pérez, amigo que fué del doctor Jarrín y miembro de «La Esperanza de Las Hurdes»...

Al refresco asistieron únicamente las personalidades del séquito, celebrándose una especie de consejo para cambiar impresiones sobre las cosas que habían visto...

Desde luego, se convino en atender el problema de sanidad—para ello será necesario votar materialmente casi todas las casitas de Las Hurdes—y favorecer por todos los medios la producción, trayendo a Las Hurdes árboles, ganado y sistema de riego...

El rey, hablando luego con los periodistas, dijo «que en este viaje se iba a lograr resolver un estado de conciencia: el que se refería a la parte pizarrosa; pero que lo más interesante y lo que más le preocupaba—la solución del problema económico y de higienización física y espiritual—no lo veía tan claro».

Los caminos en Las Hurdes habrá que hacerlos a peso de oro—todas Las Hurdes son pura montaña—, y el establecimiento de factorías y colonias agrícolas e industriales bien pudiera ocurrir que no tuvieran más vida que la de la misma organización oficial, traducida en beneficio de los que las dirigerían.

Hablamos nosotros después con Juan Pérez, que, como ya decimos, es una de las capacidades de Las Hurdes y conocedor del problema.

Dijo que el viaje del rey era provechoso porque la novedad del suceso pondrán en circulación más todavía el nombre de Las Hurdes y obligará a los Gobiernos a aplicar algún remedio.

Dijo que en la época en que se celebró en Plasencia el primer Congreso hurdanófilo se discutieron y aprobaron muchos proyectos que ahora se brindan.

«Ha pasado de esto catorce años y en Las Hurdes todo sigue lo mismo.» Juan Pérez acompañó a Alfonso a algunas casas hurdanas para que hiciera unas fotografías de mucho carácter.

También en Pinofranquedo fué jaleado el rey y también se le jaleó al diputado por el distrito. Como la cosa estaba muy bien ensayada y no respondía al verdadero alcance de este viaje, D. Alfonso hizo bien en no reparar en ello.

El doctor Marañón llevó a la presencia del rey algunos enfermos, todos de paludismo, y una niña raquítica, que tiene catorce años y por su estatura y compleción parece que tiene seis.

El Sr. Piniés se dedicó a repartir quinina a todo pasto, enterándose después que Pinofranquedo no lo necesitaba, porque hasta allí llega la asistencia médica.

«Sigue el viaje. En algunos trayectos hay que echarse a andar. Consideraciones ante estos adueros. Una niña raquítica y algunos enfermos de paludismo. A comer tocán. La jornada a caballo ha sido de diez horas.» El Hurdes-Palace

La comitiva oficial, a pesar del enorme calor, de la falta de agua y de las dificultades del camino—en algún trayecto hay que echarse a andar—, hizo en una hora la visita al poblado Las Calabazas.

El rey no tenía propósito de apearse; pero alguien le dijo que allí se había bautizado, con el nombre de «Doctor Marañón», una de las calles, y quiso verla.

Las Calabazas no tiene más que dos calles; las dos son de choza de pizarra; y verdadero aduar de los que hemos visto en Marruecos, en el Biut o en el camino de Tetuán.

Ante la vista de estos poblados, viene a nuestra memoria el nombre de a...

virtuoso y sabio, el doctor Bejarano—nacido, por cierto, en la misma entrada de Las Hurdes—, que al hablarle yo en una ocasión de este problema, me dijo sonriendo piadosamente: «Las Hurdes es Marruecos, y si me apura usted, fuera de alguna región, lo es toda España.»

En Las Calabazas entró el rey en una casa, en la que tuvo que estar encogido todo el tiempo porque el techo era como algo más de una vara; bebió agua del termo que llevaba y no pudo sentarse, porque por no haber, no había una miserable silla, ni asiento alguno.

En este pueblo hay escuela y la profesora hizo que una de las niñas recitara unos versos, que oyó toda la comitiva.

Se hizo después una rápida pasadita por la alquería de Cambroncino y por Vegas de Coria, que ya pertenece al Ayuntamiento de Nuño Moral.

Cambroncino visitó el rey la iglesia y conversó con el cura, que le dijo llanamente: «Está vuestra majestad más gordo. Yo le vi el día de las bodas reales en Madrid y me pareció que no andaba bueno.»

«Es que aquel día fué un día de sustos—dijo sonriendo el rey.

A las dos y media se hizo alto en un lugar llamado «La Veguilla», rodeado de castaños, y se dispuso la mesa en el suelo. Muchos expedicionarios, cansadísimo, pretendieron, después de almorzar, dormir un rato la sestra; pero D. Alfonso manifestó deseo de continuar, y así se hizo.

La comitiva llegó a Nuño Moral a las seis y media. Los expedicionarios llevaban ya diez horas de marcha, disponiéndose que en las inmediaciones del pueblo se levantaran las tiendas de campaña.

Los periodistas también establecieron las suyas, levantándose con palos y mantas, sirviéndose de asiento las monturas del ganado y de ayudas de cámara los gufas hurdanos, que por cierto están admirados de su resistencia física.

En la tienda de campaña de los periodistas se ha puesto un letrero, que dice: «Hurdes Palace.» El buen humor no decae.

En Nuño Moral el rey visitó al alcalde y muchas casas de vecinos.

La orden de marcha para mañana es salir a las cinco de la madrugada para Cereza, Martín Anclán, Fragaosa y Gallo. Se pernochará en Casares.

El espíritu de los viajeros no decae un momento. Puede decirse que éste es el recorrido más peligroso que se hizo nunca en Las Hurdes, donde se invirtieron semanas y hasta meses en recorrerlas.

Varlos enfermos.—Ofrecimientos. Parece ser que durante la segunda jornada del viaje regio—que se hizo con un calor realmente asfixiante—hubieron de sentirse indispuestos el doctor Marañón y los periodistas Sres. Mora y Campaña, los cuales se quedaron atrás de la comitiva.

El Sr. Piniés ha dicho al jefe de la Guardia civil de Cáceres que se construirá una casa-cuartel para nueve guardias en Vegas de Coria.

El rey ha dicho que habrá que acometer imprudentemente la repoblación forestal de esta comarca; que se harán caminos vecinales, y que se establecerán varias factorías con médico y teléfono.

Esperando al rey en Las Batuecas. El programa del viaje

Alberca, 22.—Ya funciona la estación telegráfica aquí montada.

Espérase que llegue el rey a Las Batuecas mañana al mediodía.

En el campo se servirá un almuerzo, y después de descansar visitará la expedición las ruinas del famoso monasterio carmelitano que se alzó en aquel incomparable valle.

Cuando pasen las horas fatigosas del calor, emprenderá a caballo la subida hasta La Alberca. La ascensión tardará cerca de tres horas y entrará la comitiva en La Alberca por El Portillo, siguiendo por el camino de San Blas y calle de Barrionuevo a la plazuela del Solano, donde tiene dispuesto alojamiento el rey en la hermosa casa de doña Filomena Hernández.

En la misma plaza está la iglesia del pueblo, y allí oírá el monarca la Salve que en acción de gracias se cantará.

Créese que el rey llegará a La Alberca a las ocho de la noche.

Seguidamente, en el edificio de las escuelas se celebrará el banquete ofrecido al monarca por el diputado a Cortes por Seguros, D. Eloy Bullón, marqués de Selva Alegre, al cual sólo asistirán D. Alfonso XIII y su séquito. Se sentará a la mesa, en nombre de La Alberca, el alcalde, D. Julián Sánchez, y el párroco, D. Pablo Hernández.

Después, en el teatro, y por aficionados de la localidad, se representará el drama «El puñal del gods», la comedia «Una limosna, por Dios!» y «Ciertos son los toros».

En las primeras horas del día siguiente el rey regresará a Madrid por Seguros y Béjar, siguiendo por Piedrahíta.

Hoy ha llegado a La Alberca, para preparar el recibimiento que se ha de dispensar al monarca, el diputado a Cortes por aquella circunscripción, D. Eloy Bullón, acompañado del director de «El Adelanto», periódico de Salamanca. En el citado pueblo se levantarán varios arcos de triunfo. Los principales propietarios engalanarán las casas.

D. Eloy Bullón ha traído un magnífico retrato del rey, que se colocará en el Ayuntamiento. La reina ha preguntado teleféricamente por el estado del rey. El Sr. Bullón saldrá mañana para las cordilleras de Las Batuecas para recibir al rey, y le acompañará hasta La Alberca.

INFORMES OFICIALES

Casares, 22.—Ministro Gobernación a subsecretario Presidencia.—Desde las ocho esta mañana no funciona radio. Falta audición causa terreno. Anoche monarca sentó su mesa personas séquito; once retiró descansar; madrugó mucho. Ocho treinta emprendió marcha, caminos difficilissimos. Pasar alquería Cereza, vecindario seño, acamando

lo únicamente que la hace por cortesía. Sin embargo, que la visita es muy significativa en las actuales circunstancias.

Abd-el-Krim se había dirigido al santon Gijl-Hamido, solicitando su ayuda y colaboración, y le contestó éste que al deseaba que permaneciesen las cosas como estaban, y que, por tanto, se desentendía del requerimiento hecho.

De entonces acá deben haberse seguido negociaciones cerca de este jefe, que han dado como resultado que él y los demás notables sean huéspedes, durante unos días, del Rif.

En las conferencias que celebren no hay duda que se tratará de importantes acuerdos sobre su situación.

Gomara es nuestra vecina por Oriente, camino del Rif central, y, por el curso del río Talembed, es el más corto camino para marchar a Fez.

Cuenta Abd-Selam Ben-Mekki, que ha venido hace pocos días de Suada, que el viaje para llegar a ésta lo hizo por Suada a Fez, Mequínez, Casablanca, Tánger y Tetuán.

Al llegar a las cercanías de la zona francesa fué muy atendido por una Oficina de Policía, que le comió de atenciones.

De Larache

Regreso de las columnas.—Muerte de un sargento.—El puerto de Larache

Larache, 22.—Terminada la operación en la Zaulia y guarnecidas aquellas posiciones, la columna del general Sanjurjo ha regresado a su base del campamento de Mexasrah.

Allí se encuentra también el comandante general, Sr. Sanjurjo, que ha recibido una cariñosa felicitación del alto comisario.

En la línea avanzada reina tranquilidad. A consecuencia de la herida que recibió en las últimas operaciones, ha fallecido el sargento de Regulares de Larache Martín Pascual Sánchez.

Ha llegado el caso anómalo de tener que suspenderse toda clase de operaciones en este puerto por haberse ido inutilizando los elementos de desembarco y no dispenderse de remolcadores ni barcasas en la Aduana para transportar desde la bahía al interior del río Luccus las mercancías. Abandonaron el puerto varios vapores extranjeros, sin dejar el targamento que traían para este comercio.

Este protesta de dicha situación, y la Cámara de Comercio se ha reunido para adoptar acuerdos.

De Tánger

Se retira el anuncio de subasta de las obras del puerto

Tánger, 21.—Ha sido fijado en el mismo sitio en que había sido colocado el anuncio de subasta de las obras del puerto, otro que lo anula.

Como se recordará, el anuncio de la subasta provocó la actitud enérgica de los representantes diplomáticos en Tánger de las potencias europeas.

Los submarinos a Africa

Málaga, 23.—Esta mañana fondó el «España», que trae a bordo al almirante Aznar, que confiere con el jefe de la escuadrilla de submarinos. Esta zarpo a las diez y media de la mañana con rumbo a Africa, haciéndolo después el «España».

«Del desastre al fracaso» por F. HERNANDEZ MIR Precio, 4 pesetas

Los corresponsales y libreros deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

DE SOCIEDAD

Una boda

Ayer se unieron con indisolubles lazos la bellísima señorita Eugenia Natividad Zorita y D. Luis Alberto Díaz F. Villafranca.

Bendijo la unión el obispo de Segovia, que dirigió a los contrayentes una sentida plática.

Apadrinaron la boda la distinguida señora doña María del Pilar Fernández, viuda de Villafranca, madre del novio, y D. José María Zorita, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos, por parte del novio, D. Santiago Alba, D. Miguel Villanueva, D. Natalio Rivas, conde de la Puebla del Maestre, D. Galo Peláez y D. José María de Oribe, y por parte de la novia, don Wenceslao Delgado, el Sr. Dehesa y D. Alberto y D. José Díaz F. Villafranca.

Los invitados a la ceremonia nupcial fueron obsequiados en el Hotel Ritz con un espléndido almuerzo.

Los novios, después de una corta temporada en el campo, recorrerán las principales poblaciones del Norte de España.

Deseamos a la gentil pareja toda suerte de venturas.

Función benéfica en el Español

Se ha celebrado en el teatro Español la función organizada por la Agrupación musical «Ruperto Chapí», y cuyos beneficios se destinaban al pan de los pobres de San Antonio de Pádua.

Se pusieron en escena las obras «La czarina», «Agua, azucarillos y aguardiente» y «La Tempranica», que fueron interpretadas magistralmente por distinguidos aficionados.

La señorita Herminia Velasco fué protagonista de «La Tempranica» y «La czarina», y la señorita Carmen Sanz, muy bien en el de «Asta», y de ellos, José Masit y Eurípides de Escoriza estuvieron realmente admirables de naturalidad.

Los demás de la compañía, muy acertados y correctos en sus papeles, y algunos se excedieron en ejecución y gracejo.

Una concurrencia numerosísima asistió a la velada, que aplaudió con entusiasmo a los felices intérpretes de las admirables obras de Chapí, Jiménez y Chueca.

Nuestra felicitación a la notable institución musical.

Peticion de mano

Por la señora juda de Castro y su hermano el ex ministro Sr. Garnica ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Sánchez Balbás para su hijo y sobrino, el joven oficial del regimiento de Saboya D. Juan José Castro Garnica.

San Juan Bautista

Hoy celebrarán sus días las marquesas del Salar y Villamantilla de Perales; la condesa de Guaquí; señoras y señoritas de Delgado Bertrán de Lis, Prado y Lisboa, viuda de Propper, Ussia, Pérez del Pulgar y Muñigo; el infante D. Juan; duques de T'Serclaes de Tilly, Santaña, Castillejos, Tarancón, Nájera y Tetuán; marqueses de Aymerich, Turgenia, Benicarló, Ribera, Cáceres, Cambul, Torralba, Santa María y Solera; condes de Belascoain, Albiz, Ruidoms, Moriles, Villamonte, Gamazo, Güell, Casa Puente, Crohon, Grove, Marquina, Sierrabella y Castronuovo; vizcondes de Barrantes; señores Mugulgo y Casti, Pérez de Guzmán y Gallo, Rambré de Haro y Chacón, Pérez de Guzmán y San Juan, Las Balcenas, Topete, Sportorno y Topete, Pérez Caballero, Navarro Reverter, Vidal, de la Encina, Abascal, Avial, Ochoa, Beistegui, Vázquez Melta, Barriobero, Suelves, Gandarías, Gil Adell, Cavestany, Cárdenas, López Dórga, Muñigo, Bruguera, Conde y Luque, Maluquer, Martín Montalvo, Pérez del Pulgar y Cervantes.

BRUMMEL

Los telegrafistas

Nuestro artículo de ayer sobre el Cuerpo de Telégrafos ha merecido de sus funcionarios expresiones de reconocimiento que agradecemos infinito, pues indican que acertamos a interpretar la actitud en que se encuentran los telegrafistas.

Por cierto que D. Pedro Pérez Sánchez, considerándose aludido en aquel trabajo, nos envía una carta que por su excesiva extensión no podemos reproducir.

En esa carta dice el Sr. Pérez Sánchez: «En efecto, fui comisionado por la subdirección, en ausencia del señor director, para normalizar el servicio del Norte de Africa, que a consecuencia de los tristes sucesos de Julio había sufrido tal incremento que los cables existentes y los sistemas empleados no tenían capacidad suficiente para poder cursar el servicio. Uniéndose a esto la interrupción del cable de Tánger a Ceuta, y para todo ello fui nombrado con 50 pesetas de dietas, no con 75, ni mucho menos con 100, como en el mencionado sueldo se afirma. Estas dietas son las normales en estas clases de trabajos.»

Añade que durante sus trabajos realizó el arreglo del cable Tánger-Ceuta. Instaló el Baudot en Ceuta, estudió y tendió el nuevo cable Melilla-Málaga y otros dos entre Ceuta y Algeciras.

Dice luego: «No sé si como consecuencia de mi actuación en Africa, cuando en Enero del año actual se llevó a la práctica una reorganización, en la que se creaban las divisiones Internacional y Teléfonos, reorganización acordada por real orden de 26 de Abril de 1920, fui nombrado jefe de la división de Teléfonos, siendo jefe de sección de primera, de lo que hay muchos precedentes y sin que esto pueda en absoluto ser detrimento del decoro de nadie.»

Termina la carta diciendo que en los concursos de adquisición de material, las adjudicaciones y adquisiciones se han hecho previo acuerdo unánime de la Junta y con los informes favorables de los centros a quienes corresponde tramitar estos asuntos.

De Valladolid recibimos el siguiente telegrama: «Valladolid, 23 (10-35).—Cuando la verdad se oculta con perjuicio de la justicia, y alguien no directamente interesado se encarga de la noble empresa de descubrirla, es digno de ser felicitado tan calurosamente como lo hacemos a usted y a esa redacción. —Los telegrafistas vallisoletanos.»

Millerand condecora a Alvear

Paris, 23.—El presidente de la República ha ofrecido hoy un almuerzo en honor del presidente electo de la República Argentina, Sr. Alvear.

Al terminar, M. Millerand entregó al señor Alvear el gran cordón de la Legión de Honor.

Un empeño del rey.—Las congojas de un ministro.—Velate horas de marcha y cuarto de descanso.—Los poblados que vemos

Como el rey tiene ya como cosa de amor propio hacer la jornada de los 200 kilómetros en cuatro etapas, con gran reprimido descontento del simpático Sr. Piniés, a quien se le está poniendo el pelo blanco de tanta congoja, esta mañana salieron a caballo—después de dormir cuatro horas, a lo sumo—varios compañeros periodistas, que, cumpliendo la consigna, han de caminar dos horas delante del rey para que la expedición sea menos embarazosa.

Alfonso, Gómez Hidalgo y yo decidimos visitar las alquerías, que, como cuentas de rosario, se extienden por la sierra que da vistas a Pelomero, alguna de ellas de doce vecinos y de la que no nos da razón ningún morador del Casar, porque, como ellos dicen despectivamente, «a esos puebluchos no se va más que a coger miseria».

Y lo más cierto de todo es que en esos terrenos no tiene razón de ser la visita de nadie. El factor único de producción es el suelo, si el suelo mereciera la pena de ser cultivado.

En estos meses de Junio y Julio los ribe-

rey; gente pobrísima, apreciándose simple lista... cerca de Barcelona...

DE BARCELONA

Un veredicto de inculpabilidad y una suspensión... Barcelona, 23.—En la causa seguida contra los hermanos San Román...

De cómo la Tabacalera se dedicaba al anvenenamiento... Según dice «El Divulgo», han sido echadas al mar centenares de cajas de tabaco...

Contra el gobernador... En Badalona continúa la exaltación con motivo de la agresión de que fué víctima...

Alcaldía... Almería, 23.—Mejorado notablemente, ha marchado a Murcia el Sr. Díaz de Mendoza...

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER... A las once de la mañana abre la sesión el alcalde...

Varias noticias... El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

El día 30 del presente mes de Junio termina el período voluntario para la adquisición...

Líricos modernos

«Leitmotiv», en dos tiempos

AL CONDE DE VILLAMEDIANA

Conde galán del tiempo de los condes galanes, de las damas discretas, posibles y devotas...

Ropilla austera, hablar sutil, conciencia bota, retorcidos mostachos y lusingos gajillanes...

Conde galán del tiempo de los condes galanes: no le envió los tragafuegos postillones...

Sino las patuladas, roja y viva encomienda, que una noche de ambiente susurrante y soledad lo cruzaron cruzado ritual de la Leyenda.

A SU ASESINO

Al cobijo del chapiro tu rostro reverbera la paridumbre sorda de tu boca osatiza...

¿En qué piensas? Aún, entre las úñas, tienes roña de sangre: el óleo de tu postitor hazaña...

Y es que, a fuer de alma procer, ¡oh matalachín, lo no sabes que ya tus manos poseedoras, obreras de garitos y de degolladores...

con solamente dos de sus golpes ceteros han hecho un héroe en quien se mellaron las horas...

¡Y pensar que lo han dado por él treinta dineros!

ALFREDO NISTAL

El centenario de Pasteur

Estrasburgo, 23.—Francia prepara la solemne celebración en el año próximo del centenario de Pasteur...

En la plaza de la Universidad y con el producto de suscripciones que engrosan cantidades llegadas de todo el mundo...

Mientras dure la Exposición se celebrarán en Estrasburgo varios Congresos, entre ellos los de la Tuberculosis, el Cáncer, la Sífilis...

Los delegados rusos en La Haya

La Haya, 23.—Los delegados rusos han salido de Berlín para La Haya...

El Sr. Giamini, delegado italiano, ha salido de La Haya para Roma, portador de un nuevo proyecto de Tratado italo-ruso...

El Sr. Giamini ha celebrado en La Haya una entrevista con Joffe, que llegó hace días...

La Delegación rusa ha solicitado del Gobierno holandés que ponga a su disposición a varios policías...

Los ingenieros de Montes y el Presupuesto

Los ingenieros de Montes en expectación de destino, habiendo visto en el dictamen de la Comisión de Presupuestos el aumento de 14 plazas...

El derecho de 40 pesetas que para el caso en grano sin tostar procedente de las posesiones del Golfo de Guinea tiene asignado el arancel...

Hoy se reunirán en el Senado la representación del grupo que se opone a ciertos proyectos del ministro de Hacienda...

Hay quien dice que se trata de confeccionar un «pastel»; pero no es fácil que ocurra, dada la seriedad del ministro de Hacienda...

Existe otra razón para no creer la posibilidad del «pastel», razón de mucha fuerza: El Sr. Chapaprieta, en su notabilísimo discurso...

Se supone que no llegará a ocurrir esto, pues sobre mantener firme su posición el señor Bergamín, el grupo que ha venido com-

LA POLITICA

Importante debate en el Senado

Mientras en el Congreso se discutía fríamente el presupuesto del Trabajo, destacando un razonoso discurso del ministro, señor Latorre...

Lo más saliente fué el discurso del señor Chapaprieta y el del Sr. Bergamín. El competente senador de la izquierda liberal goza merecida fama de economista...

Ayer hubo de mostrar además el tacto porque no hablaba únicamente en nombre de la minoría senatorial que dirige...

Resaltó en su discurso la luminosa exposición doctrinal del programa de las izquierdas, principalmente en orden a la propiedad...

Resaltó la parte doctrinal del discurso una nota política. Al Sr. Chapaprieta, como a aquellos en cuya representación hablaba...

El ministro de Hacienda pronunció un discurso diáfano y de una precisión admirable para ratificarse en sus propósitos...

En verdad que viene dándose un caso que ya iba haciéndose preciso tomar en cuenta: los alardes de oposición que se observan...

El Sr. Bergamín abordó ayer serenamente este punto, declarando su extrañeza de que aquello ocurra...

Estas manifestaciones del ministro de Hacienda fueron muy comentadas por la gente política, que vislumbraba en ellas una crisis...

Terminados los trabajos para concertar con Francia un acuerdo comercial, desde el jueves se reúnen diariamente los delegados de Alemania y España...

Tropiezan estos trabajos con una dificultad muy grande: el coeficiente establecido por el Sr. Bergamín sobre la moneda alemana...

El ministro de Estado leyó ayer en el Congreso el presupuesto de gastos e Ingresos para nuestras posesiones de África occidental...

Se conceden créditos para los gastos de las posesiones españolas de África occidental por la suma de 4.833.238 pesetas...

El derecho de 40 pesetas que para el caso en grano sin tostar procedente de las posesiones del Golfo de Guinea tiene asignado el arancel...

Hoy se reunirán en el Senado la representación del grupo que se opone a ciertos proyectos del ministro de Hacienda...

Hay quien dice que se trata de confeccionar un «pastel»; pero no es fácil que ocurra, dada la seriedad del ministro de Hacienda...

Existe otra razón para no creer la posibilidad del «pastel», razón de mucha fuerza: El Sr. Chapaprieta, en su notabilísimo discurso...

Se supone que no llegará a ocurrir esto, pues sobre mantener firme su posición el señor Bergamín, el grupo que ha venido com-

El conde de Romanones

Mediada la tarde llegó al Congreso el conde de Romanones, quien, a preguntas de los periodistas...

No espero que para la aprobación de la obra económica haya ya grandes entorpecimientos. Además, hay que tener en cuenta que en la estación veraniega no aguanta el Senado...

Luego ambos, distanciándose del grupo, hablaron unos minutos. Al separarse el conde de Romanones, dirigiéndose de nuevo a los periodistas...

«Me acaba de anunciar el presidente que cree que el día 28 estarán aprobados los presupuestos en el Congreso.»

El conde de Romanones, conforme habla anunciado, estuvo a última hora en el Senado, donde conferenció con el marqués de Alhucemas...

Habló también con algunos senadores amigos suyos, a los que rogó que no entorpezcan la acción del Gobierno en la discusión de los proyectos tributarios...

La Junta directiva de la Asociación Nacional del Profesorado de Escuelas Normales, acompañada del senador D. Antonio Royo Villanova...

El Sr. Montejo prometió atender sin demora tan justa y acertada petición, y demostró interesarse vivamente en un asunto de tan trascendental importancia para la educación nacional...

La Junta directiva salió muy satisfecha de la acogida dispensada por el ministro de Instrucción pública...

Como ya dijimos en estas mismas columnas, el Sr. Matesanz se encargó de presentar y de defender un voto particular al dictamen de la Comisión de Presupuestos...

En el seno de la Comisión, al comenzar a discutirse el presupuesto del Trabajo, se apuntó la idea de que era preciso hacer economías...

El Sr. Matesanz salió al paso de la maniobra con el mencionado voto particular, el cual ha sido aceptado ayer tarde por la Cámara...

El proyecto de Recompensas. El Congreso ha nombrado ponente del dictamen de la Comisión mixta...

La ley de Pesca. En la Alta Cámara leyó ayer el ministro de Fomento un proyecto de ley modificando la de Pesca de 27 de Diciembre de 1907...

Los Tribunales para niños. El ministro de Gracia y Justicia, a propuesta del Consejo Superior de Protección de la Infancia...

La catástrofe del Tajo. Lisboa, 23.—Han fallecido otros dos heridos en la catástrofe del Tajo...

EL PATRIARCA TYKHON

El Vaticano y los Soviets

Roma, 23.—El «Osservatore Romano», órgano oficial del Vaticano, ha publicado la correspondencia cruzada entre el Vaticano y los bolcheviques referente al asunto del patriarca Tykhon...

El periódico empieza negando la afirmación de que la Santa Sede rehusará participar en la iniciativa de los obispos anglicanos para conseguir la libertad del patriarca detenido...

Dice que mucho antes de que la protesta de los obispos ingleses llegara al Vaticano el Papa había encomendado a monseñor Pizzardo la misión de escribir a Chicherin...

Se determinan pasen a estudio de las Comisiones correspondientes varias propuestas de los señores conde de Vilana, Flores Vales, Saborit y Presa...

Los Sres. Martín, Noguera, Muro y otros ediles formulan varios ruegos, que contesta el alcalde, y se levanta la sesión a las dos y media de la tarde...

Finalmente, el día 7 de Junio el cardenal Gasparri dirigió al mismo Lenin una comunicación sobre el mismo asunto.

La huelga de Asturias

Fórmula rechazada.—Una Comisión a Madrid

Oviedo, 23.—Los patronos mineros han rechazado la fórmula del gobernador que había de proponerse en la reunión con los obreros convocada para hoy...

Con este motivo marcha a Madrid esta tarde una Comisión patronal, llamada por el gobierno para proponerle una fórmula armónica, de acuerdo con la propuesta de los parlamentarios asturianos.

Carnet para hoy

ENTREGA DE AEROPLANOS.—A las cinco y media, en Cuatro Vientos. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y cuarto, inauguración del parque de recreos con el «début» de la compañía de opereta italiana de Enrique Pancani...

REPARTOS DE PREMIOS.—A las diez y media de la mañana reparto a los colegios municipales madrileños en Alcalá, y a las ocho y media de la noche, en el Casino de las Perlas, a los corredores de la prueba de XII horas.

—A las diez y media, repartición del profesor

Movimiento obrero

Federación Gráfica Española

Ayer se celebró la anunciada elección para cubrir los cargos que había vacantes en el Comité nacional de dicha entidad, y dio el siguiente resultado:

Presidente, José Cernadas, con 339 votos; tesorero, Eulogio Quevedo, con 398 votos; vocales, Francisco Antequera, 273 votos; Faustino Lozano, 269, y César García Iniesta, 262 votos.

Además de los citados, que son los triunfantes, obtuvieron votos otros afiliados, siendo de éstos los de más votación José Rodríguez Romero, que para presidente obtuvo 56 votos, y Joaquín Vaquero, que para vocal computó 54 votos.

En las dos candidaturas que lucharon figuraban, para tesorero, Quevedo, y para vocal, Antequera.

Conferencia de Largo Caballero

En la conferencia organizada por la Juventud Socialista Madrileña, y previas unas pocas palabras de Paragás, habló Largo Caballero, continuando la propaganda defensiva de la táctica de la Unión General de Trabajadores. La conferencia fue muy interesante, y repetidamente interrumpida con aplausos.

Recordó que a los hombres de la Unión General y del Partido socialista se les insinuó en cierto tiempo la conveniencia de que aceptasen la colaboración ministerial, resolviendo entonces los citados organismos rechazar esto, por considerar que no se debía contribuir a la manobra desmoralizadora que en este sentido venía realizando la Monarquía para quitar prestigio a los elementos progresivos. Los que tales insinuaciones realizaron, queriendo desviar al proletariado de su verdadero camino de lucha, son los que aparecen ahora entre los grupos de la demagogia, que alardean de mayor radicalismo.

Expone que como no aceptan el intervencionismo del Estado como fórmula para emancipar al obrero, sino como imposición de la realidad, a fin de participar en la elaboración del Derecho social, de modo que no resulte éste como obra exclusiva y arbitraria de la burguesía, no pueden ser calificadas de reformistas, sino en todo caso de oportunistas.

Explica el objeto de la Unión, claramente definido en los Estatutos, y detalla que precisamente en la parte de los Estatutos donde se determina que siendo las huelgas arma arrojadiza sólo deben declararse cuando están bien organizadas, quedó bien reflejada la inspiración de García Quejido, que en aquella fecha era secretario de la Unión General. Después ha evolucionado la Unión, hasta llegar en 1920 a una declaración de principios esencialmente socialista, como lo es la que figura ahora al frente de los Estatutos.

Dice que la Confederación General del Trabajo surgió cuando la Unión General de Trabajadores llevaba veintitrés años de existencia, y repasando los Estatutos de la Confederación (de los cuales dio lectura a varios artículos), se advierte que su medio preferente de lucha es la acción directa, sin ingerencia de carácter político y actuando sólo en el terreno económico. Pero la Confederación, desde que se constituyó, no ha hecho otra cosa que ser oportunista, aceptando lo que oponían las circunstancias, y si es cierto que siempre que pudo se entendió con los patronos, en las huelgas de importancia no rechazó el intervencionismo del Estado. Se declaró anarquista en el teatro de la Comedia, y aceptó acuerdos en materia de subsistencia y otros problemas, con tan escasa meditación, que en la práctica se vio que ningún Sindicato podía aplicarlos, por estar fuera de la realidad. Y la Unión General ha rechazado, por contraproducentes, procedimientos como el de la huelga de brazos caídos y disminuir la producción, que conducen directamente al fracaso de quien los emplee.

Seguendo su conferencia, Largo Caballero enumeró una serie de conflictos importan-

tes, tales como la huelga de La Canadiense, el locust patronal y huelga de metalúrgicos, para resolver los cuales aceptaron los Sindicatos la intervención del Gobierno, participaron en los trabajos de las Comisiones mixtas y se mostraron dispuestos a la aceptación de los laudos arbitrales. Personalajes ministeriales y de significación política burguesa como los Sres. Morote, Bas y Rodés, entre otros, participaron en estos trabajos para resolver las huelgas, de acuerdo con los representantes de los Sindicatos. Esto es puro intervencionismo, del que se censura a los que dirigimos la Unión General.

Comenta distintos acuerdos del teatro de la Comedia, en los que, aparte de la absorción de la Unión General, se formulaban distintas peticiones al Gobierno, que no diferían de las que hacemos nosotros, y por ello nos llamamos reformistas.

Pedir que el Estado se encargue de pensar a parados e inútiles, es obra reformista que contradice las esencias de un Congreso que se declaró anarquista.

Demostó cómo durante la obra de terrorismo, que duró once años en Barcelona, las mayores cifras de víctimas corresponden a los trabajadores, y concluyó diciendo que hay que decir la verdad a los trabajadores, haciéndoles entender que la emancipación no se alcanzará sino por la Revolución, y que ésta no es posible hacerla en tanto que no se posea la necesaria educación.

Organización obrera en Nueva York

En los Estados Unidos se inicia un movimiento obrero, cuyo objeto es organizar los oficios y corporaciones a la usanza de la Edad Media.

En el ramo de clichés y fotograbados, patronos y obreros han llegado ya a un acuerdo, en virtud del cual el precio de los clichés deberá ser fijado de común acuerdo.

En el ramo de construcción, la nueva organización empieza a tener gran fuerza.

Convocatorias

Dependientes de Peluquerías y Barberías. Reunión de propaganda, mañana, a las diez de la noche.

Encuadernadores.—Se ruega a todos los federados se pasen por la secretaría núm. 52 de la Casa del Pueblo, mañana domingo, a las diez y media de la mañana, para dárles a conocer un asunto de pendiente resolución.

Círculo Socialista del Sur.—Velada teatral esta noche, a las nueve, poniéndose en escena «Los dos sordos», «El señor violón», «Los enemigos» y «La redacción».

Confiteros.—Esta tarde, a las seis, general extraordinaria.

Reuniones

Fraternidad Civil.—Esta Asociación de señoras acordó en junta general girar una visita colectiva al cementerio Civil, mañana domingo. No habiendo tiempo de citar individualmente, se hace por medio de la Prensa. La reunión será mañana, a las diez de la misma, en la plaza de la Cibele, de donde partirán los automóviles contratados al efecto.

Los metalúrgicos de Vizcaya

Los delegados del Gobierno estudian el conflicto

Bilbao, 23.—En el expresivo de esta mañana han llegado los Sres. Artigas y Palacios, delegados del ministerio del Trabajo y del Instituto de Reformas Sociales, respectivamente, para intervenir en el conflicto de los metalúrgicos.

Estos señores han conferenciado largamente con el gobernador civil, quien les ha informado del estado del conflicto. Seguidamente han visitado al alcalde de Bilbao con el mismo fin, celebrando también una extensa conferencia.

Por el momento, no han hecho más que oír, y todavía no tienen formado plan. Se proponían comenzar esta tarde sus entrevistas con los obreros y los patronos; pero por la dificultad que existe para que las citaciones llegaran a tiempo, han decidido dejar para mañana estos cambios de impresiones y dedicarse esta tarde a recorrer, sin darse a conocer a nadie, la zona fabril.

Noticias breves

Madrid

La Junta de Aranceles aprobará en el pleno del lunes el Tratado comercial con Francia.

—El infante D. Jaime, hijo segundo del rey, cumplió ayer catorce años.

—En Santander se celebrará del 6 al 12 de Agosto una Asamblea nacional de periodistas.

—Ayer no hubo en el Congreso sesión matutina.

Los toreros heridos

Marcial Lalanda

Al llegar el jueves, terminada la corrida, a su domicilio el diestro Lalanda, hubo necesidad de que lo reconociese un médico, viéndose que la herida que sufrió en Nimes el día 5 habla cerrado en falso, existiendo, al parecer, infección.

Ayer, en vista de este dictamen, le fué practicada una operación, desbridando la herida y desinfectándola perfectamente, quedando Marcial en relativo buen estado.

La opinión del médico es que tardará unos quince días en curar, perdiendo varias corridas. El diestro es muy visitado.

Villalta

Sigue su curso normal la cicatrización de la herida que sufre el valiente burro; pero tardará aún bastante en curar, pues la lesión es verdaderamente enorme.

Valencia I

El valiente espada José Roger se queja de agudísimos dolores. Según el médico que le asiste, no se ha podido comprobar la fractura de la cresta ilíaca, por lo que se le aplicarán los rayos X.

Valencia pierde las fechas 25 en Burdeos, 29 en Burgos y 2 de Julio en Barcelona.

Barajas

El valiente novillero Barajas, convaliente de la grave cogida última, se encuentra en la finca del duque de Tovar repeniéndose. Probablemente reanudarà su profesión el 29 en Valencia, habiendo perdido catorce corridas. Se asegura que Barajas tomará la alternativa en Septiembre.

Gaonita

El excelente torero mejicano Gaonita se encuentra ya completamente restablecido y reanudarà su campaña el próximo domingo en Saint-Servet (Francia).

SANSON

Boicot a la Empresa tranviaria

Zaragoza, 23.—El Sindicato de Transportes ha acordado adherirse al boicot declarado por los tranviarios a la Empresa y publicar un Manifiesto exponiendo los motivos de su actitud.

El Gaitero

Sídra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

Ortopédico

Piernas y brazos artificiales, últimos modelos; desviaciones del cuerpo, piernas y pies. Vientres abultados y todas las imperfecciones de la estética humana se corrigen con nuestros novedosos métodos. Científico modelo COJIN HERNIARIO PRIM para contener to-HERNIAS y en muchos comada clase de HERNIAS píeta curación. Pida la obra apropiada a su caso, pase por nuestros gabinetes, PRECIADOS, 33; MADRID, o aproveche nuestro viaje en VALLADOLID, 25 Junio. Hotel Inglaterra SANTIANDER, 26. Hotel Europa, GIRON, 28. Hotel Malet. OVIEDO, 29. Hotel Francés. LEON, 30. Hotel Inglés. PALENCIA, 1 Julio. Central Hotel.

MAQUINAS PARA LABRAR MADERA

SIERRA de CINTA - BARRENAS - FRESAS
TRIANGULOS - PIEDRAS ESMERIL,
GRANDES EXISTENCIAS VICTOR SEREX MADRID
JUAN DE MENA, 10 - APARTADO 72

DEPORTES

BALOMPIE

El Benfica en Madrid

Hoy se celebrará en el campo del Racing Club (paseo de Martínez Campos) un partido entre el Athletic Club de Madrid y el Sport Lisboa e Benfica.

Mañana domingo el equipo lusitano jugará contra el Real Madrid F. C.

Estos partidos han sido organizados por la Asociación de empleados de la Compañía Internacional de Coches-camas.

Teniendo en cuenta que el Sport Lisboa e Benfica tiene una hoja de servicios brillantísima en los anales del deporte portugués, como sabe muy bien nuestro público deportivo, no es aventurado predecir que estos dos encuentros han de resultar interesantísimos.

LUCHA

Campeonatos de Castilla

Continúan celebrándose en el domicilio de la Agrupación Deportiva Ferroviaria los combates eliminatorios del Campeonato de aficionados de Castilla, de lucha greco-romana. Los resultados del segundo día fueron: Pablo Vera, de la Deportiva Ferroviaria (60 kg.), venció a Victor de Frutos, de la Unión Ciudadana (58 kg.), por doble presa de hombros, al minuto, 15 s.

Mariano Blanco, de la Deportiva Ferroviaria (56 kg.), perdió con Antonio Carro, de la Deportiva Ferroviaria (58 kg.), por doble presa de cuello, a los 5 m.

Juan José Pérez, de la Deportiva Ferroviaria (64 kg.), ganó a Carlos Barranco, de la Deportiva Municipal (64 kg.), por abandono de éste, a los 4 m., 30 s.

José María Gancedo, de la Gimnástica Española (78 kg.), derrotó a Luis Nieto, de la Unión Ciudadana (78 kg.), por brazo rodado en tierra, al m. 30 s.

Los resultados del tercer día han sido: Ángel Santos, de la Deportiva Ferroviaria (53 kg.), vence por doble de hombros a los 7 m. de combate a Carlos Romero, de la Unión Ciudadana (53 kg.).

Enrique Nieto, de la Deportiva Ferroviaria (55 kg.), vence a Enrique Garavilla en 15 m., por tirón de costado.

Fernando Gómez, de la Deportiva Ferroviaria (64 kg.), vence en 3 m., 38 s. a Antonio Alvarez, de la Deportiva Ferroviaria, por presa de cabeza y cintura.

Los otros combates anunciados no se pudieron efectuar por faltar varios de los concursantes.

Combates para mañana: Enrique Herreros, de la Deportiva Municipal (54 kg.), contra Victor de Frutos, de la Unión Ciudadana (58 kg.).

Antonio del Prado, de la Deportiva Ferroviaria (58 kg.), contra Carlos Romero, de la Unión Ciudadana (54 kg.).

Sebastián Tenes, de la Deportiva Ferroviaria (60 kg.), contra Julio Martínez, de la Sociedad Gimnástica Española (58 kg.).

Jacinto Juaques, de la Deportiva Municipal (58 kg.), contra Alfredo Piqueras, de la Deportiva Ferroviaria (58 kg.).

Fernando Gómez, de la Deportiva Ferroviaria (64 kg.), contra Rafael González, de la Deportiva Municipal (63 kg.).

Mario de las Heras, de la Deportiva Municipal (70 kg.), contra Juan José Pérez, de la Deportiva Ferroviaria (64 kg.).

Román Cristóbal, de la Deportiva Municipal (70 kg.), contra José Lorenzo, de la Sociedad Gimnástica Española (70 kg.).

MOTORISMO

Después de las Doce Horas

Esta noche, en el chalet de la Cuesta de las Perdices se procederá al reparto de premios de la carrera internacional de las Doce Horas.

Las tarjetas para el banquete de despedida que ofrecen los socios del R. M. C. E. a los corredores argentinos se expenden en la secretaría (Alcalá, 18, entresuelo), de siete a nueve de la noche, al precio de 17 pesetas.

Mañana domingo se celebrará una excursión a Toledo, a la que asistirán los corredores argentinos y nacionales.

La caravana automovilista y motorista saldrá a las ocho y media en punto de la mañana de la Cibele.

ARTAJX

DIARIO DEL AFICIONADO

A las ocho y media, llegada por la estación del Norte de los jugadores que forman la expedición que marcha a la Argentina en representación de Guipúzcoa.

—A las seis, en el campo del Racing Club, contendrán el Sport Lisboa e Benfica y el Athletic Club madrileño.

—A las ocho y media, cuarto día del campeonato de aficionados de greco-romana, en el domicilio de la Deportiva Ferroviaria (Salud, 13).

—A las nueve, banquete a los corredores motoristas argentinos, que han participado en las Doce Horas en el chalet del Real Moto Club Español.

—A las diez y media, reunión pugilista de la Peña Pugilista, en el Ideal Polistilo.

Desesperación de un anciano

Bilbao, 23.—Esta mañana, a las seis, ha intentado suicidarse, arrojándose al paso de una locomotora de la línea de Portugalete, el anciano de setenta y cinco años Justo Ortega, que resultó gravemente herido. Ha ingresado en el hospital.

Las viviendas en edificios públicos

La «Gaceta» publicó ayer una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. Que se recuerde a todos los ministerios lo preceptuado en el real decreto de 3 de Mayo de 1913, cuya vigencia y respeto son inexcusables.

Segundo. Que en el improrrogable plazo de dos meses remitan los ministerios a esta Presidencia noticia detallada de las viviendas de funcionarios que existen en los edificios públicos y que no se ajustan a los términos estrictos del artículo segundo del repetido real decreto.

Tercero. Que a medida que se vayan desocupando esas viviendas de funcionarios no encargados de la guarda de edificios o documentos y valores que en los mismos se custodian, bajo ningún pretexto puedan volver a ser ocupadas por nadie.

Cuarto. Que la excepción consignada en el artículo segundo del real decreto de 3 de Mayo de 1913 deberá reducirse a términos estrictamente indispensables, y a los funcionarios comprendidos en ella se les deberá recomendar extremen su celo para la evitación de siniestros, cuidando a su vez los jefes de esos edificios públicos de tener tomado el máximo de medidas posibles para prevenir los incendios y sofocarlos en caso de que ocurriesen.»

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

¡Oh! No, señor cura; nada os ocultaré; no quiero ser ingrata.

—¿Ingrata?... ¿Por qué?

—Para que me entendáis mejor, os hablaré antes de los primeros días que he pasado en la quinta.

—Bien, habladme andando; decid.

—¡Ah! Seréis indulgente conmigo, señor cura, porque os sorprenderá lo que voy a deciros.

—El Señor os ha probado que es misericordioso; confiad en El, hija mía.

—Cuando he sabido al llegar aquí que me quedaría en la quinta con la señora Adela—dijo Flor de María—, después de un momento de pensativo silencio—, he creído que era un sueño lo que me pasaba. Al principio me vi una especie de atolondramiento con la felicidad que experimentaba, y no pensaba más que en el señor Rodolfo. ¡Cuántas veces levantaba, a pesar mío, los ojos al cielo, como para verle allí y darle gracias por los beneficios que me dispensaba! Ahora sí,

que estaba componiendo mi cuarto, en el cual debíamos dormir las dos, y me han llamado para recibirla. El corazón me saltaba en el pecho cuando entré en la sala; la señora Adela, señalando a la hermosa joven, que me miraba con un aire de encantadora modestia y dulzura, me dijo: «María, aquí tenéis una amiga. Espera, hijas mías, que viviréis como dos hermanas», añadió madame Dubreuil. Apenas hubo dicho su madre estas palabras, cuando Clara corrió a abrazarme... Entonces, señor cura—dijo llorando Flor de María—, no sé lo que me pasó... Pero cuando sentí junto a mí una muchacha y pálida las ternas y rosadas mejillas de Clara... mi rostro se cubrió de rubor, y mi corazón de congoja y remordimiento... acordándose de lo que yo era... al considerarme indigna de las caricias de una criatura tan modesta y honrada.

—Pero, hija mía...

—¡Ah, señor cura!—exclamó Flor de María, interrumpiendo al anciano con una exaltación dolorosa—. Cuando el señor Rodolfo me sacó de la Cité, ya conocía yo mi degradada situación... Pero creé que la educación, los consejos y ejemplos que he recibido de la señora Adela y de vos, a pesar de que han iluminado mi espíritu, no han podido vencerme de que había sido menos culpable que desgraciada... Antes de la venida de Clara, cuando me atormentaba este pensamiento, lo sofocaba procurando contentar a vos y a la señora Adela. Si alguna vez me apercibí de lo que yo era, era tan sólo a mis propios ojos; pero al ver esa joven de mi edad, tan hermosa, tan encantadora, tan virtuosa, he pensado en la distancia que nos separaría para siempre a las dos... Conociendo por primera vez que hay manchas indelebiles de degradación, y desde entonces no he podido abandonar este pensamiento... Me

era pequeña. ¡Oh, Dios mío, qué noche he pasado, señor cura! ¡Qué sueños!—exclamó la Guillaabara, estremeciéndose.

—¡Pobre María!—dijo el cura, conmovido—. ¿Por qué no me habéis confiado antes vuestro dolor? ¡Si, os hubiera consolado... Pero continuad.

—Como era ya muy tarde cuando me quedé dormida, la señorita Clara vino a despertarme con un beso, y a fin de probarme su cariño y de disipar lo que ella llamaba mi frialdad, me dijo que iba a confiarme un secreto: debía unirse cuando llegase a los dieciocho años al hijo de un arrendatario de Gousainville, de quien estaba muy enamorada; casamiento en que habían convenido desde largo tiempo las dos familias. Refirióme luego su vida tranquila y feliz; no había dejado nunca el lado de su madre, ni lo dejaría jamás, pues su marido futuro debía dedicarse al cultivo de la quinta de monsieur Dubreuil. «Ahora que me conocéis, María, como si fuéséis mi hermana—me dijo—, contadme la historia de vuestros primeros años... Creí morir de vergüenza al oír estas palabras: Me sonrojé y apenas pude responderla. Como ignoraba lo que habría dicho de mí la señora Adela, temía desmentirla, y así es que respondí vagamente que era una huérfana a quien habían educado ciertas personas timoratas, que no había sido muy dichosa en mis primeros años y que mi felicidad había comenzado desde que estaba al lado de la señora Adela. Entonces Clara, más bien por interés que por curiosidad, me preguntó en dónde había sido criada, si en la ciudad o en el campo; cómo me llamaba mi padre, y, sobre todo, si me acordaba de mi madre. Cada una de estas preguntas me emborrazaba más y más y me afligía, porque sólo mintiendo podía

NOTICIAS

Un banquete.—La Comisión organizadora del banquete en honor del joven pintor cubano...

Comisionistas y viajeros de comercio.—Esta Sociedad celebrará en su domicilio social...

Anuario Telefónico Español.—Acaba de publicarse por la Editorial Rivadeneyra...

Compone la obra un voluminoso tomo en cuarto mayor, lujosamente encuadernado...

Peticion de mano.—Se ha concertado el enlace de la bellísima señorita Manuela...

La boda se efectuó en breve. Bautizo.—En Pinto ha sido bautizada la...

La niña se le impusieron los nombres de Rita María de los Milagros...

Nuestra cumplida enhorabuena. Para ompañer. Cañizares, 14, 1.º 22-04 M.

Veraneantes.—Deberís hacer lista de lo que tenéis que llevar a vuestra residencia de verano...

TURISTAS.—El domingo a Miraflores. Almorzéis en el Hotel Julia por 6 pesetas...

Ateneo de Madrid. De la junta general extraordinaria celebrada el día 12 para la elección de las Mesas...

Ateneo de Madrid. Ciencias Morales y Políticas.—Presidente, D. Antonio Royo Villanova...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Ateneo de Madrid. Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Presidente, D. Odón de Buen...

Ateneo de Madrid. Ciencias Históricas.—Presidente, D. Antonio Ballesteros...

Casa FISAC

Ultimos modelos en VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS para señoras y niñas

GRAN VIA, 1 (esquina a Fuencarral) :: ::Teléfono 27-73 M

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR Cura las enfermedades de la piel

Opositores a Prisiones

compra ANALISIS GRAMATICAL, por Miranda Podadera. Quienes lo estudiaron en anteriores oposiciones hicieron brillante examen. En librerías, 4,50.

Impureza sangre depurativo CERRO.

Motors "CROSSLEY"

Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para (las pobres, etc. Son los más preferidos en el mundo entero. DETALLES GRATIS

A. S. MADRE-Gran Via, 1 Apartado 104-MADRID

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos acusan flojedad, perdiendo la partida de Interior 10 céntimos, al quedar a 69,95.

Tesoros y Cédulas, sostenidos. En valores industriales y de crédito, poco negocio y escasas variaciones.

Los francos, bastante ofrecidos, bajan 80 céntimos y quedan a 54,70; las libras cedan 20 céntimos; los belgas ganan 10, y los dólares, seis. Libras y marcos, sin variación.

Cotización del día 23 de Junio

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 89,95; E, 92,05; D, 92,05; C, 92,05; B, 93,05; A, 93,05; G y H, 70,25; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 30,00; Fin próximo, 0,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 85,00; E, 85,00; D, 86,00; C, 86,50; B, 86,50; A, 86,50; G y H, 65,50; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,00; Diferentes series, 00,00.

6 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 94,50; E, 94,50; D, 94,50; C, 94,50; B, 94,50; A, 94,50; Diferentes series, 90,00.

OBIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 100,00; B, 100,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 80,00; Obligaciones de 1893, 00,00; Expresiones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Encancho, 0,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 85,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 90,00; Idem al 5 por 100, 100,25; Idem al 6 por 100, 100,50; Hipotecas, 73,25.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 54,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 195,00; Español de Crédito, 00,00; Tabacos, 307,00; Serpianos, 00,00; Casilla, 00,00; C. Azucarera preteritas 81,75; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Felguera, 90,00; Unión Alcolera, 00,00; Banco Central, 00,00; Sonos Banco Español, 83,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 005,94; Norte, 514,00; Metropolitano, 0,00; OBLIGACION.—General Azucarera estampillada, 00,00; Idem id., no estampillada, 00,00; Bonos Nava, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Norte, 100,00; Alsasnas, 00,00; Andalucía, 101,00; Hocesilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 00,00; Obligaciones Haití, 100,25; Bonos Paraguay, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 2,00; Libras, 96,94; Francos, 54,70; Francos suizos, 12,30; Libras, 26,41; Dólares, 6,43; Francos belgas, 57,15.

BIBLIOGRAFIA

"El vagabundo inapetente"

se titula la bellísima narración del renombrado escritor José M.ª Salaverría

"LA NOVELA DE HOY"

Las ilustraciones y la portada en colores del gran dibujante BARTOLOZZI hacen de "El vagabundo inapetente," uno de los números más atractivos y valiosos de cuantos lleva publicados, con un éxito formidable

"LA NOVELA DE HOY"

Precio, 30 céntimos en toda España. No deje usted de comprar

"LA NOVELA DE HOY"

que publica novelas inéditas de los mejores autores, ilustradas por los más afamados dibujantes, y editada con más lujo y esmero de cuantas se publican en España.

La LIBRERIA RENACIMIENTO acaba de poner a la venta en las principales librerías las obras siguientes: INSUA, El negro que tenía el alma blanca; RUBEN DARIO, El canto errante; GUTIERREZ GAMERO, Sittila (novela); UNAMUNO, Andanzas y visiones españolas; COLLONOR, Firme como la roca (novela); PEREZ ZUNIGA, El chipi verde (novela cómica); AIGUEPERSE, Desquita (novela); y MARYAN, El eco del pasado (novela).

EL TIEMPO

Persiste el buen tiempo en España. La temperatura máxima de ayer fué de 37 grados en Cáceres, Badajoz y Sevilla, y la mínima ha sido de 11 grados en Pontvedra.

En Madrid, la máxima fué de 29,8 grados, y la mínima de 17,6.

Tiempo probable para hoy Toda España: Buen tiempo y cielo nublado.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y media, Nuestra novia.

CENTRO.—Compañía Puchol Ozores.—A las diez y media, Los cuákeros.

REY ALFONSO.—A las seis y media y a las diez y media, La frutería de Frutos o Qué colección de brutos y Amor a oscuras.

AFOLLO.—A las siete, Pastor y Borrego.—A las diez y tres cuartos, La fuerza del mal.

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y media, El príncipe se casa.

NOVEDADES.—A las seis y media, El misterio de la mano de nieve o Los balandros de Groenlandia.—A las diez y media, La mano fantasma.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y cuarto, Madame di Tebe.

CIRCO PARISH.—A las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

ZARZUELA.—A las seis y media y a las diez y media, el profesor Enrico.

FUENCARRAL.—A las seis y media y a las diez y media, el gran ilusionista Raymond.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Sección a las seis y media y a las diez y media.

MARAVILLAS.—Cineatógrafo y variedades.—A las cinco y media de la tarde.—Moda. Pilarcita Pardo, Dalvi y su perro, Karkilo and Pardini, Moreno, Argentinita, Pastora Imperio, Muguet.—A las diez y media, Moreno, Argentinita.—A las doce, Pastora Imperio, Ramper.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, grandes secciones de variedades.

COLISEO IMPERIAL.—A las siete y a las diez y media, grandes secciones de variedades.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurant. Dos orquestas. Delicioso jardín. Todos los días, grandes conciertos de música selecta. Souper tango. Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá (Granja El Hénar), a una peseta asiento los caballeros y gratuito para las señoras.

IDEAL ROSALES.—Hoy, tres atracciones. Los Títo, Lola Mansilla y la sin rival Chelito.

FOLIES BERGERE, frente estación tranvia de la Bombilla.—A las cinco, the dansant. A las diez, grandes bailes. A las doce, variedades, en intermedios de los bailes. Exito clamoroso de Paquita Lianza y de Tinetette y hermanas Gelindas. Magnífica orquesta Fabra.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—El horno del tío Bolletes (muy cómica). La lucha contra el destino (episodios decimotercero y decimocuarto). El antiguo cow boy, éxito de Arides femeninos.

TERRAZA DEL REAL CINEMA.—A las diez y media de la noche. Inauguración de la temporada de verano, el mismo programa del Real Cinema.

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—El doctor Taberno (gran risa). La gran aventura (muy interesante). Cleptomaniac de Mary (muy cómica). Honor del Sur (Mae Marsh).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—Corazones conquistados. La Nochebuena de Ponce. El misterio del sanatorio. Las dos niñas de París (capítulos quinto y sexto).

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. La carta fatal (séptimo tomo, fin de la novela). El grillo (por la precóz actriz yanqui niña Zoe Rae). El doctor Canino (cómica, marca Fox, dos partes) y otras.

PEKIN.—A las diez, monumental cinema al aire libre. Entrada corriente, 0,30, y preferencia, 0,40.

BARBIERI.—Se cede para veladas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

GARAGE TALLERES Y PISTA

Bravo Murillo, 126 OFICINAS: Calle de Trafalgar, 32 ZACARIAS

Camas doradas y de bronce Fabricación propia

La casa que vende más porque las presenta mejor terminadas y vende y venderá más barato que nadie en Madrid y provincias, es y será el conocidísimo Cabiedes

DELTA

Nuevo lampara de filamento especial para iluminación económica. Precio, 20 pesetas. Aprovechable, precio que de 30.

OPOSITORES A POLICIA

Pueden adquirir ya la edición de la obra de Francisco de Paula y de la Academia de Ciencias, 20 pesetas. Aprovechable, precio que de 30.

Anuncios. Montero, núm. 19

Aspirantes a chauffeurs

ENSEÑANZA VERDAD CON BUENOS AUTOS MODERNOS. PRACTICAS DIARIAS DE CONDUCCION Y TEORIAS CON CHASSIS DESARMADOS. TALLER DE REPARACIONES. ANTES DE DECIDIRLOS DONDE APRENDER INTERESA INFORMAROS DE LOS ELEMENTOS Y CONDICIONES DE ESTA ESCUELA, UNICA QUE EXAMINA SUS DISCIPULOS EN MADRID Y NO COBRA NADA ANTICIPADO.

AGUARRAS

Solicitamos representación de Residuos Importantes, para Barcelona. Referencia Inmejorable, Martín & Torres, Universidad, 25, Barcelona.

SOLO ESCOBAR

Vende sus famosos molinos de viento Patente 50.015. En 96 plazas desde 60 pesetas. Al contado, grandes descuentos.

NEGOCIOS

seguros. Cuelo 1.000 por garantizados con un 10% de descuento. La Compañía Económica. C. de Comercio, 10, 1.º 1.º

Garantías

Habrán en la Plaza de San Juan, 14, 1.º 1.º

INCLAN JOYERO FABRICANTE UN 30% DE ECONOMIA OBTENDRA VA COMPRANDO SUS ALHAJAS EN LA JOYERIA INCLAN MONTERAS MADRID

CALZADOS

Señoras, caballeros, niños. Muchísima variación en modelos nuevos más baratos que nadie. EN PUNTOS SURNIN FERNANDO VI. 47

Compañía Madrileña de Panificación El mejor pan y el más barato. Los kilos de 72, a 70. Las piezas de 12 céntimos (francés y viena), a 10 céntimos.

CEMENTOS HISPANIA

PRECIOS POR TONELADA: Sobre vagón. Fábrica 110 Pesetas Madrid 110 — En almacén 118 — Por sacos cuartos 6,25 — Estos precios son de envases, abonándose por cada uno una peseta, retribuyendo igual cantidad a su dueño en buen estado. Oficinas: Avenida de la Libertad, 2.º 1.º 10-30 M. Telé. 5. 76. 00. P.º de los Mercaderes, 4. Granja del Atarón

Tubos- Accesorios + O F +

Griferías-Hervamientos Tubos y hierros Industriales (S. A.) ALONSO CANO, 16 Y 17. APARTADO 10-46

LINOLEUM perlas. Hules mas salio milis precio. Serra. Teléfono 4968. San Bernardo, 3.

Chauffeurs

Enseñanza verdad. Re. en Trafalgar, 10, garage

ZAPATOS

ULTIMOS MODELOS. Pies de competencia. P.º de los Mercaderes, 18. VICI.

COTAS INGENIEROS

Las mejoras que se han hecho en la técnica de la Ingeniería. Ingeniero, Victoriano, Calle de San Juan, 14, 1.º 1.º

